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الباب الأول فصل { التغذية والهضم }
إجابة أسئلة الإختيار من متعدد :
1- يتم امتصاص الطاقة الضوئية للشمس في البلاستيدة الخضراء عن طريق : جزيئات كلوروفيل أ ، ب
2- حصيلة عملية البناء الضوئي السريعة مركب : PGAL
3- إذا قتلت خلايا جذور النبات بغليها في الماء فإن النبات سوف : يمتنع عن القيام بعملية امتصاص الأملاح 
4- وجود شريط كاسبيرى في جدر خلايا المرور يعمل على : منع نفاذ الماء والأملاح خلال جدر خلايا الإندودرمس    
    بخاصية التشرب .
5- الجدول التالي يوضح تجربتين للبناء الضوئي استخدم فيها الأكسجين الثقيل 18 O    
	التجربة
	النسبة المئوية للأكسجين الثقيل
18 O في المواد الخام المستخدمة

	النسبة المئوية للأكسجين الثقيل18 O   في الجلوكوز
	النسبة المئوية للأكسجين الثقيل
18 O     في الأكسجين الناتج

	(1)
18 O   H2

	2,0 %
	1,0 %
	19,0 %

	(2)
18 O2   C

	2,0 %
	19,0 %
	01,0 %


* أهم مايمكن إستنتاجه من هذه النتائج هو : مصدر الأكسجين المتصاعد أثناء عملية البناء الضوئي هو الماء 
6- تتكون عملية البناء الضوئي من نظامين أساسيين متتابعين من التفاعلات البيوكيميائية فالذي يخص النظام الثاني فقط هو : تثبيت ثاني أكسيد الكربون 
7- تؤثر العصارة المعدية في الإنسان على : البروتينات
8- تعرف العملية التي يتم بها انتقال الماء إلى داخل الخلية النباتية خلال غشاء شبه منفذ بـ : الإسموزية 
9- يقوم إنزيم الإنتروكينيز بتنشيط إنزيم : التربسينوجين
10- يعر ف تحرك الجزيئات والأيونات من وسط عالي التركيز إلى وسط منخفض التركيز بخاصية : الإنتشار  
11- تمكننا عملية هضم الطعام من تحويله إلى شكل يمكن : امتصاصه  
12- يفرز إنزيم الإنتروكينيز من : الأمعاء الدقيقة 
14- أي مما يأتي لا يحتوي على إنزيمات هاضمة ؟ العصارة الصفراوية 
15-عندما يدخل الطعام إلى الجهاز الهضمي فإنه يمر على الأجزاء التالية قبل امتصاصه :
    ( الفم ، المرئ ، المعدة ، الإثنى عشر ، اللفائفي )
16- من وظائف الأمعاء الغليظة : امتصاص الماء وبعض الأملاح 
17- من المغذيات الكبرى للنبات عنصر : النيتروجين 
18- من المغذيات الصغرى للنبات والتي تعمل كمنشطات للإنزيمات : المولبيدينم
**
	المغذيات الكبرى
	المغذيات الصغرى

	عددها سبعة وهي مجموعة في كلمة :(بكم نفك الحديد) بوتاسيوم –كالسيوم – ماغنسيوم – نتروجين – فوسفور- كبريت – حديد 
يحتاج النبات إليها بكميات غير قليلة

	عددها ثمانية وهي مجموعة في كلمة :(من– خا- لو- كل- يو- م– نحاس - بو)
منجنيز – خارصين- ألومنيوم – كلور – يود – موليبدينم - نحاس – بورون .
يحتاج إليها النبات بكميات صغيرة جداً لا تزيد على بضع ملليجرامات في اللتر ، وبعضها يعمل كمنشطات للإنزيمات


19- تقع فتحة البواب في الجهاز الهضمي للإنسان بين  : المعدة والإثنى عشر 
 **  تقع فتحة الفؤاد في الجهاز الهضمي للإنسان بين  :  المرئ والمعدة 
20- الدرجة المثلى لعمل العصارة البنكرياسية هي عند pH : (5,7 - 8 ) وبكتاب المدرسة  تحديداً (8)
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21- يوضح الرسم البياني إنتاج المادة (ص)                                            ( ص )                        نشا                                                                                      عندما يعمل الإنزيم على محلول النشا .                                                                                                                            التركيز

فإن المادة (ص) تكون هي : سكر مالتوز  (سكر الشعير الثنائي)
** فهي ناتجة من هضم النشا جزئياً .
     

22- في أي أجزاء القناة الهضمية يعمل الإنزيم                                       
 بطريقة أفضل إذا كانت درجة  pH = 4,7 ؟  الفم                                     الإنزيم المضاف على محلول النشا
** مستعيناً بالشكل الذي أمامك أجب على الأسئلة من رقم 23 إلى  رقم 26 : 
23- هذا الرسم يوضح الحركة الدودية في المرئ .  
24-الذي يحدث في المنطقة (ص) هو نزول بلعة غذائية في المرئ .
25- نعم هذه العملية (الحركة الدودية ) تحدث في جميع أجزاء القناة الهضمية         المنطقة ص 
26- تتخلص الأمعاء الغليظة من الفضلات وذلك بمساعدة :
طعام
 تقلصات شديدة في عضلات المستقيم                                                                              متحرك وارتخاء العضلتين العاصرتين على جانبي الشرج مع إفراز مخاط .
27- تعوض منطقة الشعيرات الجذرية الممزقة من : منطقة الإستطالة بالجذر 
28- يتوقف عمل إنزيم التيالين في المعدة بسبب :  اختلاف درجة الـ pH     
29- يعتبر إنزيم الببتيديز أقوى من إنزيم الببسين لأن:الببتيديز يكسر روابط  ببتيدية لتكوين الأحماض الأمينية المختلفة 
30- العملية التي تتم بها أكسدة المواد الغذائية الممتصة وخاصة السكريات لإنتاج الطاقة اللازمة لاداء الجسم لوظائفه   
      تسمى : عملية الهدم
31- تكمن أهمية الإنزيمات في عملية الهضم في أنها :
 عامل حفاز يساعد على زيادة معدل التفاعل حتى يصل إلى حالة الإتزان دون التأثير في نواتج التفاعل .
32- يتدفق الماء الممتص عبر خلايا الجذور لتصل إلى الأوعية الخشبية على جدران الخلايا بخاصية : التشرب  
33- من المواد الغذائية المهضومة التى تعبر اللمف خلال الخلايا المبطنة للفائفي :
الجليسرين والأحماض الدهنية وفيتامينات K,D,A . 
34-  يتأثر فعل الإنزيم في عملية الهضم بـ  الحرارة ودرجة pH 
35- عملية إمتصاص نواتج الهضم بواسطة الخملات يطلق عليها عملية نقل نشط لأنها :
 تحتاج إلى طاقة تستمدها من مركب ATP  .
36- يتأثر معدل التفاعل الإنزيمي بالتغير في درجة الحرارة وزمن تعرض الإنزيم لهذا التغير حيث أن سرعة التفاعل الإنزيمي : تزداد بزيادة درجة الحرارة حتى تصل إلى الحرارة المثلى يقل بعدها النشاط الإنزيمي .
** الرسم البياني التالي يوضح تأثير الـ pH  على معدل نشاط أحد إنزيمات الهضم .
    فإن هذا الإنزيم يوجد في العصارة :                                                                               نشاط الإنزيم
 المعدية  حيث يزداد معدل نشاط هذا الإنزيم عند  pH  5,2    
     
 
                                                                                                              pH    8 7 6 5 4 3 2 1
37- المكونات التي تنتج من البناء الضوئي لتصبح المواد الأساسية لبداية التنفس الهوائي هي :
      الكربوهيدرات والأكسجين .
38- العوامل التي تساعد على انتقال الماء خلال خلايا المرور بالجذرهي : الضغط الإسموزي وتأثير سيتوبلازم الخلية 
     ** معلوم أن الماء يمر خلال الغشاء البلازمي عبر خلايا المرور بالخاصية الإسموزية والنقل النشط وتحت سيطرة 
         البروتوبلازم ( والبروتوبلازم عبارة عن سيتوبلازم ونواة ) 
39- الإنزيمات التالية يمكنها هضم السكريات الثنائية ما عدا إنزيم : الأميليز  ( لأنه هاضم للنشا )  
ثانياً : إجابة أسئلة المزاوجة   : 
40- 
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	أ- خاصية الإنتشار
ب- النقل النشـــط 
	تفسر إنتقال المواد الذائبة من وسط أعلى في التركيز إلى وسط أقل في التركيز
يفسر دخول الأملاح المعدنية من  التربة للجذر 
يفسر انتقال الماء من خارج الخلية إلى الفجوة العصارية 


41-
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	أ-  المغذيات الصغرى 
ب- المغذيات الكبــرى 
	عناصر تعمل كمنشطات للإنزيمات
عناصر يحتاجها النبات للنمو منها النيتروجين 


42- 
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	إنزيم التربسين 
إنزيم الإنتروكينيز
إنزيم الأميليز(التيالين) 
إنزيم الليبيز 
	يحلل البروتينات مائياً إلى عديدات الببتيد 
ينشط إنزيم التربسينوجين
يحلل النشا مائياً إلى سكر ثنائي ( المالتوز وهو سكر الشعير )
يحلل الدهون مائياً إلى أحماض دهنية وجلسرين 


43- 
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	أ- الماغنسيوم    ( Mg  )
ب- الحديد        (  Fe   )
جـ - الفوسفور   (   P   )
د - الهيدروجين  (   H   )
	يدخل في بناء جزئ الكلوروفيل
يدخل في تركيب بعض الإنزيمات المساعدة 
يدخل في تركيب المركبات الناقلة للطاقة(مثلATP, ADP, AMPأحادي وثنائي وثلاثي)
يختزل غاز ثاني أكسيد الكربون لتكوين  PGAL  ( فوسفوجليسرالدهيد ثلاثي الكربون )


44- وظيفة واحدة لكل مما يأتي :
	م
	الاسم
	الوظيفة

	أ
	الخميلات الدقيقة 
	امتدادات دقيقة جداً لخلايا الطبقة الطلائية للخملة تعمل على زيادة سطح الإمتصاص

	ب
	الأميليز البنكرياسي
	هضم النشا والجليكوجين إلى سكر مالتوز ثنائي ( سكر شعير )

	جـ
	ATP       
	عملة الطاقة في الخلية ، ويعتبر مركب ناقل للطاقة .

	د
	الطبقة العمادية 
	البناء الضوئي بسبب كثرة ما بها من بلاستيدات خضراء 

	هـ
	المغذيات الصغرى 
	بعضها تعمل كمنشطات للإنزيمات

	و
	الإندودرمس ( البشرة الداخلية )
	تنظيم مرور الماء والذائبات إلى أوعية الخشب في الجذر .


45-  أ- ما تشير إليه الأرقام كما يلي : 
1- كلوروفيل أ  2- كلوروفيل نشط   3- ADP  4-  ATP   5- ماء
6- هيدروجين (2H  ) 7- ينطلق O2  
8-  NADPH2 يحمل الهيدروجين إلى التفاعل اللاضوئي .
9- ATP يحمل الطاقة إلى التفاعل اللاضوئي .
ب-العامل المحدد لسرعة هذا النوع من التفاعل هو الضوء .
جـ - المقصود بـ ATP  : هومركب يسمى :أدينوسين ثلاثي الفوسفات،
وهو عملة الطاقة في الخلية ، ويتكون من مركبين عضويين متصلين بثلاث 
مجموعات فوسفات ، والمركبان العضويان هما ( الأدينين وسكر الرايبوز ) 
وتوجد رابطتين عاليتى الطاقة بين مجموعات الفوسفات الثلاثة .
NADP  : هو ثنائي فوسفات أميد النيكوتين ثنائي النيوكليوتيد ، وهو يعمل كمساعد إنزيم(مستقبل للهيدروجين) في البلاستيدة الخضراء داخل الجرانا.
46- 
                                                     المواد الغذائية




 الدهون 

البروتينات 
الكربوهيدات 


        تتحول إلى مستحلب بواسطة                         تهضم بواسطة                                تهضم بواسطة 

        العصارة الصفراوية 
العصارة المعدية 
       اللعـــــاب 
                                                      ( الببسين )
     تخزن في                تصنع في                                     تفرز في                                                    يفرز في 
  
  الحوصلة الصفراوية               الكبــد
  المعدة 
     الفـــــم 

47- يمثل الشكل المقابل الكبد والأوعية الدموية المتصلة به :
أ-   يحتوي الوريد البابي الكبدي على كميات متنوعة من الجلوكوز 
     على مدار فترة الـ 24 ساعة : تبعاً لكميات ونوع الكربوهيدات 
     التي يتناولها الفرد خلال ساعات اليوم .
ب- الصفراء عصارة غير هاضمة :
     لأنها لا تحتوي على إنزيمات هضمية ، وإنما هي تحول الدهون 
     إلى مستحلب دهني ، فتسهل التأثير الإنزيمي على الدهون التي 
      لا تذوب في الماء ( إنزيم الليبيز الذي يحولها إلى  أحماض دهنية وجليسرين .)
 جـ - وظيفة الحوصلة الصفراوية (المرارة ):
      تخزين العصارة الصفراوية ( الصفراء) حيث تقوم بعملية 
      تركيز العصاره الصفراوية بامتصاص الماء و الأملاح.
 د - تعتبر الصفراء منتج إخراجي للكبد : للأسباب الآتية  :
  1- تفرز من الكبد على الغذاء أثناء مروره في الإثنى عشر 
      بعد عبورها الأغشية البلازمية لخلايا الكبد .
  2- يساهم في تنقية الدم من المواد الناتجة من تكسير كريات الدم الحمراء القديمة حيث يسترجع البروتينات
      الموجودة فيها ويستعملها في تكوين العصارة الصفراوية .
 هـ - مصدر الأحماض الأمينية بجسم الإنسان : ناتجة من عملية هضم البروتينات هضماً كلياً .
 و- الوعاء الدموي الذي يحمل الأحماض الأمينية من الأمعاء الدقيقة إلى الكبد : الوريد البابي الكبدي .
48- دور التراكيب التالية في عملية الهضم : 
	م
	التركيب
	دوره في عملية الهضم

	أ
	الغدد اللعابية
	إفراز اللعاب الذي يحتوي على الذي يلين الطعام ويسهل إنزلاقه ، كما يحتوي على إنزيم الأميليز ( التيالين ) الذي يحلل النشا مائياً إلى سكر ثنائي هو المالتوز ( سكر شعير )ويتم ذلك في وسط قلوي ضعيف (pH حوالي 4,7  )

	ب
	العصارة المعدية
	تهضم البروتينات بواسطة إنزيم الببسين النشط  الذي يعمل على التحلل المائي للبروتين بكسر روابط ببتيدية معينة من سلاسل البروتين الطويلة ويحولها إلى سلاسل قصيرة من عديدات الببتيدات ( ببتونات )  

	ج
	العصارة المعوية
	تكمل عمل الإنزيمات الأخرى في عملية الهضم النهائي لمكونات الغذاء وتحتوي على :
أ- مجموعة إنزيمات الببتيديز وهي عدة أنواع يختص كل منها بتكسير الروابط الببتيدية بين أنواع معينة من الأحماض الأمينية في سلسلة عديدات الببتيدات لتتكون في النهاية الأحماض الأمينية المختلفة .
ب- مجموعة الإنزيمات المحللة للسكريات الثنائية إلى السكريات الأحادية وهي :
1- إنزيم المالتيز يحلل سكر المالتوز (سكر الشعير) إلى 2 جزئ من سكر الجلوكوز .
2- إنزيم السكريز يحلل سكر السكروز ( سكر القصب ) إلى جلوكوز وفركتوز .
3- إنزيم اللاكتيز وهو يحلل سكر اللاكتوز ( سكر اللبن ) إلى جلوكوز وجالاكتوز .
ج- إنزيم انتروكينيز : وهو غير هاضم ، بل هو منشط فقط لإنزيم التربسينوجين .



** فكر :  اكتب اسم الإنزيم اللازم لإتمام التفاعل التالي :C12 H22 O11 + H2O                             2C6H12O6     
49- يتحكم الكبد بطريقة غير مباشرة في عملية هضم الدهون . اذكر هذا الدور ؟ وما هو دور العصارة البنكرياسية  
      في هذا المجال ؟ 
أولاً : دور الكبد هو : أنه يفرز العصارة الصفراية والتي تحول الدهون إلى مستحلب دهني أي تجزئ الحبيبات الكبيرة إلى قطرات دهنية دقيقة فيسهل ويسرع التأثير الإنزيمي على الدهون التي لا تذوب في الماء
ثانياً : دور العصارة البنكرياسية في هضم الدهون : أنها تفرز إنزيم الليبيز الذي يحلل مائياً الدهون إلى أحماض دهنية وجليسرين وذلك بعد تجزئتها بالصفراء . ويمكن تلخيص دور الكبد والبنكرياس في هضم الدهون في المعادلة التالية :
دهون +  ماء        الصفراء            مستحلب دهني       إنزيم الليبيز        أحماض دهنية + جليسرين 
50- تلعب درجة تركيز الهيدروجين ( pH ) دوراً هاماً في كل مراحل هضم الغذاء . وضح ذلك في كل من الفم والمعدة والأمعاء الدقيقة ؟ 
	العضو
	درجة الـ pH
	دورها في الهضم

	الفم 
	قلوي ضعيف ( حوالي 4,7 )
	تناسب عمل إنزيم الأميليز (التيالين) الهاضم للنشا إلى مالتوز 

	المعدة 
	حمضي قوي ( 5,1 - 5,2  )
	تناسب عمل إنزيم الببسين الهاضم للبروتين إلى ببتونات

	الأمعاء الدقيقة 
	قلــــــــــوي      (   8   )
	تناسب عمل الإنزيمات الهاضمة التالية في الأمعاء الدقيقة :



51- اشرح العبارة الآتية على أساس علمي : " الخلية النباتية تعمل كجهاز اسموزي"
52- وضح باختصار وظيفة كل من التراكيب التالية :
	م
	التركيب
	الوظيفة

	أ
	الأوعية اللبنية بالخملات
	

	ب
	خيوط البلازموديزما في جذر النبات
	

	جـ
	الطبقة المخاطية لجدار المعدة 
	

	د
	الجدر العضلية للأمعاء الغليظة 
	

	هـ
	الشعيرة الجذرية 
	


53- المصطلح المناسب لكل عبارة مما يأتي :
أ- يمتص كمية كبيرة من الماء . الأمعاء الغليظة 
ب- يفرز الببسين وحمض الهيدروكلوريك . المعدة 
ج- العضو الأساسي في استكمال الهضم الكيميائي وامتصاص المواد الغذائية المهضومة . الأمعاء الدقيقة 
د- يفرز عصارة تستحلب الدهون . الكبد 
هـ - ينتج موجات متعاقبة من التقلص ( الإنقباض ) اللاإرادي لدفع الطعام إلى المعدة . المرئ
54-النبات الذي يتأثر نموه بسبب عدم امتصاص الماء والأملاح المعدنية واليوريا والجلوكوز والفيتامينات من التربة:
قد يكون هذا النبات ذاتي التغذية ، ولكنه مزروع في تربة وبيئة غير مناسبة ، حيث يكون الضغظ الإسموزي خلايا هذا النبات أقل بكثير من الضغط الإسموزي لمحلول التربة . وقد يكون غير ذاتي التغذية : بدليل عدم قدرته على امتصاص الماء والأملاح والفيتامينات من التربة حيث يحصل على المواد المعقدة كالجلوكوز من كائنات أخرى ذات علاقة به .
55- طحلب النيتلا : الذي يعيش في ماء البرك ، هو الأنسب في الإختيار لتصميم تجربة لإثبات قدرة النبات على امتصاص الأملاح اللازمة له ضد التدرج في التركيز . والتجربة التي تثبت ذلك هي كالتالي : 
حيث يتم قياس تركيز الأيونات المختلفة المتراكمة في العصير الخلوي لخلايا الطحلب 
فنلاحظ أن تركيز هذه الأيونات داخل العصير الخلوي لخلايا الطحلب
أعلى نسبياً من تركيزها في ماء البركة ،
الإستنتاج : ضرورة أن تستهلك الخلية طاقة لإمتصاص هذه الأيونات
ضد التدرج في التركيز ، أى من محلول التربة الأقل تركيز
إلى خلايا الطحلب الأعلى تركيزاً . 
كما أنه عند مقارنة تركيز الأيونات بعضها مع بعض داخل خلايا الطحلب
نلاحظ زيادة تركيز بعض الأيونات المتراكمة في الخلية عن الأخرى 
الإستنتاج : الأيونات تمتص اختيارياً حسب حاجة الخلية .

56- " لكى يمتص النبات الأملاح من التربة ضد تدرج تركيزها
 يلزمه يلزمه استخدام النقل النشط والذي يحتاج فيه النبات لبذل طاقة " وضح مايلي : 
أ- مصدر هذه الطاقة : التنفس الخلوي الهوائي لأنسجة الجذر .
ب- العوامل المؤثرة في إنتاج هذه الطاقة : الأكسجين والسكرفهي مواد ضرورية لامتصاص الأملاح ولازمان للتنفس.
ج- تأثير هذه العوامل الفسيولوجية على حياة النبات: قلة  هذه العوامل يخفض من معدل التنفس الهوائي ، وبالتالي تقل مقدار الطاقة الناتجة واللازمة للنقل النشط لهذه الأملاح ، وبالتالي يتعرض النبات للهلاك والذبول والموت . 
د- تجربة بسيطة لتوضيح صحة هذه الحقيقة العلمية .                         ( تجربة نبات الشعير ) متروكة للطالب
	العينة
	بروتين
	دهون
	كربوهيدرات

	أ
	76
	9
	15

	ب
	17
	صفر
	83

	جـ
	33
	32
	35

	د
	15
	85
	صفر


 57- يبين الجدول نسبة البروتينات والدهون والكربوهيدرات
في أربع عينات لغذاء جاف .
فأي العينات تحتوي على طاقة أكبر ؟ العينة ( د ) 
حيث مجموع الدهون والكربوهيدرات معاً = 85 
58- مصدر الأكسجين المتصاعد من عملية البناء الضوئي هو: الماء 
والمطلوب الثاني : هو شرح مختصر للتجربة التي أجريت على طحلب الكلوريلا على يد علماء جامعة كاليفورنيا لإثبات صحة نظرية فان نيل ، وقد استخدموا نظير الأكسجين 18O مرة مع الماء ،ومرة اخرى مع ثاني أكسيد الكربون وأكمل بنفسك التجربة ، ولا تنسوا أبنائي كتابة المعادلتين الآتيتين :
                                                                                                         طاقة ضوئية 
6C16O2   +   12H218O                                              C6H1216O6  +    618O2  +   6H216O
                                                                                                                                      كلوروفيل
                                                                                                           طاقة ضوئية 
6C18O2   +   12H216O                                              C6H1218O6  +    616O2  +   6H218O
                                                                                                                                      كلوروفيل
59- تجربة ميلفن كالفن : لإثبات تفاعلات الظلام ( التفاعلات الإنزيمية أو اللاضوئية ) في عملية البناء الضوئي  ،
 والمطلوب منك ( بعد مراجعة التجربة من كتاب المدرسة صـ 25 ) مايلي :- 
 أ- شرح مختصر للتجربة .                  ب- ناتج هذه التفاعلات         ج- العوامل المحددة لهذه العملية .                         
 د- التفسير العلمي لهذه العملية             هـ - رسم الجهاز المستخدم وعليه البيانات ( أربعة بيانات ) 
60- علل لما يأتي : 
أ- يتناسب تركيب الشعيرة الجذرية مع القيام بوظيفتها . وذلك لأنها تتميز بما يلي :
* جدرها رقيقة مما يسمح بنفاذ الماء والأملاح خلالها .

* عددها الكبيروامتدادها خارج الجذر يزيد من مساحة سطح الامتصاص .

* تركيز المحلول داخل فجوتها العصارية أكبر من تركيز محلول التربة مما يساعد على انتقال الماء من التربة إليها.
* تفرز مادة لزجة تساعدها على التغلغل والانزلاق بين حبيبات التربة والإلتصاق بها وبذلك تساعد على تثبيت النبات .
ب- تزود خلايا الإندودرمس في الجذر بشريط كاسبر .
* حتى لا يمر الماء خلال جدر هذه الخلايا بخاصية التشرب ، وإنما من خلال الغشاء البلازمي بالخاصية الإسموزية والنقل النشط وتحت سيطرة البروتوبلازم وتسمى هذه الخلايا بخلايا المرور . وبذلك يقوم الإندودرمس بعملية تنظيم مرورالماء والذائبات إلى خلايا الخشب ، لوجود شريط كاسبر من مادة السيوبرين الغير منفذه للماء .
ج- السطح العلوي لورقة النبات أكثر إخضراراً من سطحها السفلي .
* بسبب وجود كميات كبيرة من البلاستيدات الخضراء في خلايا الطبقة العمادية الموجودة أسفل السطح العلوي 
 بينما تحتوي خلايا الطبقة الإسفنجية أعلى السطح السفلي للورقة علي بلاستيدات خضراء بنسبة أقل من العمادية .
61- تعرف على الشكل الموضح ثم أجب عن الأسئلة التالية :-
أ- أكتب أسماء التراكيب التي تدل عليها الحروف .
 (أ)       (ب)                        (ج)
ب- صف التراكيب (أ)  ،  (ب) ،  (د)
ج- ما أنواع الأصباغ الأساسية التي توجد في البلاستيدة الخضراء                            

د- ما نوع التفاعلات التي تحدث في التركيبين ( ب ، د ؟ اشرح كل منهما)
                                                                                                                                                   (هـ)                (د)
62- صحح العبارات الآتية دون أن تغير ما تحته خط :     ( أجب بنفسك )
   
أ- توجد ذرة البوتاسيوم في مركز جزئ الكلوروفيل (أ) .
ب- يحلل إنزيم الببسين النشا إلى السكر الثنائي مالتوز .
جـ - يعمل حمض HCL على تحويل البروتينات إلى أحماض أمينية .
د- خلايا الإندودرمس تامة التغلظ بمادة اللجنين عدا الخلايا المواجهة للحاء.(التصحيح:السيوبرين بدلاً من اللجنين ، والخشب بدلاًمن اللحاء)
هـ - يعمل الإنتروكينيز على تحويل الدهون إلى أحماض دهنية وجليسرين .
و- أول مركب ثابت كيميائياً من نواتج البناء الضوئي هو حمض اللاكتيك .
ز- إنزيم الببتيديز ليس من الإنزيمات الهاضمة بل هو منشط لإنزيم التربسينوجين .
63- وضح أهمية كلاً مما يأتي مع ذكر مثال :      ( أجب بنفسك )
أ- عملية البناء وعملية الهدم التي تشتمل عليهما عملية التمثيل الغذائي .
ب- الإنزيمات .
64- وضح كيف يلائم تركيب كل مما يأتي وظيفته ، مدعماً إجابتك بالرسم .    ( أنظر أطلس طريقة تعلم الرسم)          
أ- خلايا الإندورمس : 
وظيفتها لها دور كبير في تنظيم مرور الماء والذائبات إلى خلايا الخشب ، ولذلك فإن خلايا الإندودرمس تكون جدرانها مغلظة بمادةالسيوبرين مكونة ما يسمى شريط كاسبر،فلا يمرالماء خلال تلك الجدربخاصية التشرب،وإنما يمرمن خلال الغشاء البلازمي بالخاصية الإسموزية والنقل النشط وتحت سيطرة البروتوبلازم وتسمى هذه الخلايا بخلايا المرور                                                            
ب- البلاستيدة الخضراء . 
تتكون من غشاء مزدوج خارجي رقيق سمكه حوالي 10 نانومتر . وبداخله النخاع أو (الستروما ) ويتركب من مادة بروتينية عديمة اللون وينتشر في هذا النخاع حبيبات تسمى الجرانا ، قرصية الشكل ويبلغ قطر الحبيبة حوالي 5,0 ميكرون وسمكها حوالي 7,0 ميكرون وهي تنتظم في عقود تمتد داخل جسم البلاستيدة وتتركب الحبيبة الواحدة من 15 قرصاً أو أكثر متراصة بعضها فوق بعض ، والقرص مجوف من الداخل وتمتد حوافه خارج حدود الحبيبة (علل) لتلتقي بحواف قرص آخر في حبيبة أخرى مجاورة . وهذا التركيب كله يزيد كثيرا من مساحة من مساحة السطح المعرض للأقراص وهي التى تختص بحمل الأصباغ التي تمتص الطاقة الضوئية .
إضافة :
** انواع الاصباغ في البلاستيدة :
	كلوروفيل أ
	اخضر مزرق
	( نسبتهما 70% )
	لذلك يغلب اللون الاخضر على ورقه النبات


	كلوروفيل ب
	اخضر مصفر
	
	

	زانثوفيل
	اصفر ليمونى
	نسبته 25%
	

	كاروتين
	صفر برتقالى
	نسبته 5 %
	


65- علل لما يأتي : 
أ- تمر فيتامينات K,D,A بالطريق الليمفاوي ولا تمر بالطريق الدموي عند إمتصاصها بالخملات .
ب- يلعب إنزيم انتروكينيز دوراً غير مباشراً في هضم البروتينات .
جـ - وجود خلايا بلعمية في الطبقة الطلائية للخملات .
د- توجد كثير من التحززات في بطانة الأمعاء الغليظة .
66- قارن بين : 
أ-  الببسين والتربسين .
ب- عملية الهدم وعملية البناء في الكائن الحي .
	العينة 
	البشرة 
	الخلايا العمادية 
	الخلايا الحارسة 

	أ
	صفر
	6
	17

	ب
	صفر
	17
	6

	جـ
	6
	17
	صفر

	د
	17
	صفر
	6


67- يبين الجدول المقابل عدد البلاستيدات في ثلاثة أنواع
 من خلايا ورقة النبات . أى من العينات الأربعة  يبين العدد الصحيح للبلاستيدات في كل نوع ؟
الإجابة : العينة ( ب )  
 * فمعلوم أحتواء الخلايا الحارسة على كمية قليلة من البلاستيدات .
68- علل لما ياتي :- 
أ- تتجدد خلايا الشعيرات الجذرية باستمرار .
ب- لا تهضم المعدة نفسها .
جـ - تفرز الشعيرة الجذرية مادة لزجة .
د- ضرورة اختلاط الدهون بالعصارة الصفراوية .
69- فسر لما يأتي :-
أ- يفرز البنكرياس إنزيم التربسينوجين من في صورة غير نشطة بينما يفرزإنزيم الأميليز في صورة نشطة .
* لأن التربسين النشط هاضم للبروتين ، فإذا تم تنشيطه داخل خلايا البنكرياس لأدى ذلك إلى هضم وتآكل خلايا البنكرياس المفرزه له ، كما لا ينشط في البنكرياس لأن الإنزيم المنشط له هو الإنتروكينيز يوجد في الأمعاء الدقيقة فينشط فيها . أما الأميليز البنكرياسي (وكذلك الليبيز ) فكلاهما نشط  ولا ضرر منهما على الخلايا المفرزة لكل منهما لأنهما لا يهضمان البروتينات ، وإنما الأميليز البنكرياسي يهضم النشا والجليكوجين ، والليبيز هاضم للدهون  .
ب- يتم تأخير امتصاص معظم الماء بالأمعاء الغليظة .
* لأن الماء ضروري لإتمام عملية هضم الطعام( تحلل مائي في وجود انزيمات خاصة ) كما أن الغذاء يحتاج إلى الماء عند الامتصاص ، كما أن التحززات الكثيرة في الأمعاء الغليظة هي التي تساعد على عملية امتصاص الماء .
جـ - نشاط الكبد يُحسن كفاءة عملية الهضم .
* لإفرازه العصارة الصفراوية التي تحول الدهون إلى مستحلب دهني أي تجزئ الحبيبات الكبيرة إلى قطرات دهنية دقيقة فيسهل ويسرع التأثير الإنزيمي على الدهون التي لا تذوب في الماء . 
( أي أنها بذلك تسهل عمل إنزيم الليبيز الذي يحول بعد ذلك المستحلب الدهني إلى أحماض دهنية وجليسرين) 
د- ضرورة مضغ الطعام جيداً في الفم خاصة الأغذية النشوية .
* حتى يقوم إنزيم الأميليزاللعابي (التيالين) بدوره في هضم النشا إلى سكر ثنائي مالتوز ( سكر شعير ) بالإضافة إلى وجود المخاط  الذي يلين الطعام ويسهل إنزلاقه . 
70- اكتب المصطلح العلمي الذي تدل عليه العبارات الآتية :-
أ- كائنات تحصل علي غذائها من البقايا المتحللة للكائنات الميتة . ( الرمية )
ب- عنصر هام في تكوين المركبات الناقلة للطاقة أثناء عملية البناء الضوئي . ( الفوسفور)
ج- المكان الرئيسي لتبادل الغازات داخل ورقة النبات . ( الثغور)
د- إنزيم يحلل الدهون مائياً إلي أحماض دهنية وجليسرين . ( الليبيز)
هـ - عملة الطاقة في الخلية.ATP )   )
و- تحرك الجزيئات أو الأيونات من منطقة ذات تركيز مرتفع إلي منطقة ذات تركيز منخفض .  (الانتشــار)
ز- تحويل جزيئات الطعام الكبيرة إلي جزيئات صغيرة بواسطة التحلل المائي والإنزيمات .  (الهضم)
ح- حبيبات قرصية الشكل وتنتظم في عقود تمتد داخل جسم البلاستيدة . ( الجرانا)
71- اشرح مع الرسم الملائمة الوظيفية للشعيرة الجذرية . 
* جدرها رقيقة مما يسمح بنفاذ الماء والأملاح خلالها .

* عددها الكبيروامتدادها خارج الجذر يزيد من مساحة سطح الامتصاص .

* تركيز المحلول داخل فجوتها العصارية أكبر من تركيز محلول التربة مما يساعد على انتقال الماء من التربة إليها.
* تفرز مادة لزجة تساعدها على التغلغل والانزلاق بين حبيبات التربة والإلتصاق بها وبذلك تساعد على تثبيت النبات .
72- اشرح كيف تتأثر عملية البناء الضوئي بالظروف التالية :
أ- وضع نبات في جو به تركيز عالٍ من ثاني أكسيد الكربون .
* زيادة تركيز ثاني أكسيد الكربون يؤدي إلى زيادة سرعة عملية البناء الضوئي وإذا زاد تركيز ثاني أكسد الكربون في البيئة الخارجية بدرجة عالية انخفضت سرعة عملية البناء الضوئي ويعزى ذلك لأثرها السام على النبات وإغلاقه لثغوره حماية لنفسه من هذا التأثير ، وعند إغلاق الثغور ينخفض تركيز ثاني أكسد الكربون حول الخلايا الخاصة بالبناء الضوئي ومن ثم تتناقص سرعة العملية . 
ب- نبات لا يحتوي كفاية من مساعد إنزيم NADP . 
* تبطء التفاعلات الضوئية  ثم اللاضوئية وبالتالي تقل سرعة عملية البناء الضوئي ككل ، مما يؤدي لهلاك النبات .  
جـ - وضع نبات في تربة غنية بالفوسفات . 
* الفوسفات مصدر الفوسفور اللازم للمواد الناقلة للطاقة ، كما أنه من المغذيات الكبرى التي يحتاجها النبات بكميات غير قليلة بالإضافة إلى أنه يدخل في تركيب مساعد الإنزيم NADP الذي يستقبل الهيدروجين في التفاعلات الضوئية، مما سبق فإن الزيادة من الفوسفات تكون ضارة وتقلل من معدل العملية .
د- تعرض نبات لنقص في الماء . يقل معدل البناء الضوئي .
73- أ)  أكتب أربعة خواص للإنزيمات .
أ- مادة بروتينية له خصائص العوامل المساعدة .
ب- كل إنزيم متخصص في تنشيطه ، فكل إنزيم يحفز إحدى التفاعلات الكيميائية المعينة .
جـ - لا تؤثرالإنزيمات على نواتج التفاعل،بل تعمل فقط كعامل حفازعلى زيادة معدل التفاعل حتى يصل إلى حالة اتزان.
د- بعض الإنزيمات قد يكون لها تأثير عكسي .
هـ - بعض الإنزيمات تفرزها الخلية في حالة غير نشطة ، لذلك لابد من وجود مواد خاصة لتنشيطها . مثل :
1) إنزيم الببسين يُفرز بواسطة المعدة كمادة غير نشطة هي الببسينوجين ، التي تتحول في وجود حمض الهيدروكلوريك إلى الببسين النشط .
2) إنزيم التربسين يُفرز بواسطة البنكرياس في حالة غير نشطة هي التربسينوجين،ومتى وصل إلى الإثنى عشر فإنه يتحول إلى الصورة النشطة وهي التربسين ،وذلك بفعل إنزيم مساعد هو إنتروكينيز والذي يفرزه جدارالأمعاء الدقيقة.
73- ب)  وضح الدور الذي تقوم به الإنزيمات الآتية :   ( أجب بنفسك وبدقة )
	الإنزيم
	الدور الذي يقوم به

	التربسينوجين
	

	الببتيديـز
	

	الليبيـز
	

	م
	pH
	5الحرارة

	أ
	2
	27

	ب
	2
	37

	ج
	7
	27

	د
	4,7
	37


74- يبين الجدول المقابل أربعة حالات لأنابيب إختبار تحتوي على كمية متساوية 
من المادة النشوية وإنزيم الأميليز اللعابي .
فأي من الأنابيب يتم بها هضم النشا سريعاً؟ 
الإجابة : الهضم يتم  في الأنبوبة  ( د ) لمناسبة درجة الـحرارة والـ pH 
* لاحظ أن درجة الحرارة المناسبة لعمل أي إنزيم داخل جسم الإنسان هي  ( 537 )
75- مستعيناً بالرسم البياني الذي يوضح نتائج تجربة أجريت على طحلب النيتلا . 
أجب عن الأسئلة التالية :
أ- اذكر العلاقة بين تركيز الأيونات في خلايا الطحلب وتركيز الأيونات في ماء البركة         الأعمدة البيضاء تمثل ماء البركة و الأعمدة السوداء تمثل الطحلب                                                                                                                                                                                                                                                           ب- بماذا تعلل زيادة تركيز بعض الأيونات المتراكمة في خلايا الطحلب ؟                                                                                                                                                                                   
الإجابة  : راجع  إجابة السؤال (55)                                                                            
76- ماذا يحدث إذا .............؟ 
أ- أختلت عملية إفراز المخاط في جزء من جدار المعدة . 
ب- توقف تنفس أنسجة الجذر .
جـ - نقص الماء في التربة . 
77- يوضح الرسم البياني الذي أمامك نتائج تجربة لبيان أثر الحرمان
 من الأكسجين على امتصاص نبات الشعير لأيونات الكبريتات
 مستعيناً بهذا الرسم أجب عما يأتي :
أ- اشرح خطوات هذه التجربة .
ب- ماذا تستنتج من هذه التجربة ؟ 
78- الجدول المقابل يوضح العلاقة 
بين تركيز الأملاح وكمية الأكسجين 
	تركيز العنصر
	  Na  
	K
	Ca
	Mg
	CL
	S

	في وجود الأكسجين
	10
	30
	40
	50
	70
	80

	في غياب الأكسجين
	5
	15
	20
	25
	25
	35


داخل نبات ما : 
أ- مانوع العلاقة بين تركيز الأملاح داخل النبات
 وكمية الأكسجين ؟    علاقة طردية  
ب- ما العملية الحيوية التي تتم داخل خلايا الجذروتعتمد
على تلك العلاقة ؟  التنفس الهوائي اللازم للنقل النشط.
جـ - ما أهمية عنصر الماغنسيوم بالنسبة لخلايا النبات ؟
د - مثِّل العلاقة السابقة بيانياً .
79- بالاستعانة بالشكل المبين الذي يمثل قطاع عرضي ( ق . ع ) في جهاز البناء الضوئي في النبات . 
أجب عن الأسئلة الآتية :- 
أ- وضح ما تدل عليه الأرقام من 1 -  12 .
ب - قارن بين خلايا التركيب رقم 3 وخلايا التركيب رقم 4 .
جـ - اكتب الوظيفة الرئيسية للتراكيب 1 ،  3  ،  4  ،  10 .
د - اكتب تركيب ووظيفة التركيبين 6 ،  7 ( الخشب واللحاء  ) 
80 - الرسم التالي يوضح جزء من النبات تتم فيه عملية البناء الضوئي : 
أ- مالذي يمثله هذا الشكل ؟ 
ب- أذكر اسم كل من : المركب NADP  والمركب ATP  .
جـ - أذكر نوع التفاعل الذي يحدث في المكان ( ب ) ، وكذلك في المكان  ( ج ) .
د- أين تحدث التفاعلات في الجزء (ب) ، (ج) .
هـ - أذكر أسماء المواد ( أ ) ، ( د ) ، ( هـ ) .
81 - الشكلان التخطيطيان التاليان يوضحان تركيب الشعيرة الجذرية (الشكل أ) وقطاع مستعرض في ورقة نباتية (الشكل ب) ، بعد التأمل فيهما أجب عما يأتي :- 
أ- أكتب أسماء التراكيب المرقمة بالشكلين .
ب- ما الفرق بين الطبقتين (س) بكل من الشكلين .
جـ - ما أهمية التركيبين رقمي (4) , (7) ؟
د - أذكر وظائف التركيبين رقمي (5)  ,  (6) .
82- " أثبتت التجارب أن الأكسجين والسكرليسا مهمين للتنفس الهوائي فحسب ، بل هما ضروريان أيضاً لإمتصاص الأملاح "
أ- أشرح ما المقصود بهذه العبارة .
ب - أذكر تجربة يستدل بها على  علاقة التنفس الهوائي بامتصاص الأملاح مع الرسم .
83- ضع خطاً تحت المصطلح الذي لا يتناسب مع باقي المصطلحات في كل مجموعة من المجموعات التالية :- 
أ- الببسين - التربسين - البروتين - الليبيز .
ب- التربسينوجين - الإنتروكينيز - الأحماض الأمينية - الأميليز .                     (3)
جـ - النشا - الببسينوجين - التيالين - المالتوز .                                               (1)
د- الببسينوجين - HCL  - الببسين - التربسين .
هـ - البروتين - الأحماض الأمينية - الببتيديز - الليبيز .
84- الشكل التخطيطي المقابل يوضح تركيب الخملات : 
أ- أكتب أسماء التراكيب المرقمة .    
ب- أكتب أسماء التراكيب التي تنقل الأحماض الأمينية والأحماض الدهنية .                                                                 (4)
جـ - أي من التركيبين (س) أم  (ص) يحتوي تركيزاً أعلى من الجلوكوز ؟
د - ما تراكيب الشكل التي يحدث خلالها امتصاص فيتامينات (A) ، (B) ؟ 
                                                                                             (س)               (2)                     (ص)
* نقل الأحماض الأمينية يتم بواسطة التركيب (س) 
* نقل الأحماض الدهنية يتم بواسطة التركيب (2) وهو الوعاء اللبني المتفرع من الوعاء الليمفي. 
* التركيب (س) يحتوي تركيزاً أعلى من الجلوكوز .  
* ملاحظة: يلتزم الطالب برسم كتاب المدرسة وبياناته المطلوبة منك في هذا الشكل الذي يمثل ( شكل تخطيطي للخملات) طبقة طلائية من خلايا طلائية رقم (4) والوريد (س) وعادة يرتفع عن مستوى الشريان (ص) في الرسم ، وبينهما الوعاء اللبنى (2) ، أما الرقم (1) فهو يشير إلى الخملات الأخرى بدون تفصيل لتركيبها .
85- أجريت بعض التجارب على عدة مزارع لأحد أنواع الطحالب الخضراء وحيدة الخلية لتوضيح مدى تأثر تكوين مركب الفوسفوجلسرالدهيد ( PGAL ) عندما : - 
أ- مُنع الضوء من الوصول لمزرعة الطحلب
 (حيث تم نقل المزرعة فجأة من الضوء إلى الظلام)                                       شكل (أ)                         PGAL
ب- حُرمت المزرعة من الإمداد بغاز ثاني أكسيد الكربون .                  إظلام 

والشكلان التاليان يوضحان نتائج هذه التجربة . 
فأجب عن الأسئلة التالية :                                                                                          الزمن                  
1- فسر لماذا ارتفع مستوى مركب الفوسفوجليسرالدهيد ( PGAL )                                        
عندما مُنع الضوء من الوصول للطحلب(شكل أ)؟
2- فسر لماذا انخفض مستوى مركب الفوسفوجليسرالدهيد ( PGAL )
عندما حُرِم الطحلب من غاز CO2 (شكل ب)؟                                شكل (ب)                         PGAL
3- ماذا تعتقد أن يحدث لمستويات الفوسفوجليسرالدهيد                             إزالة CO2
 إذا استمرت هذه التجارب لفترةأطول من الموضحة بالتجربة؟
                                                                                                                         الزمن
                                    
                                    ماء                    ببسين                    HCL                       ببسين 
                               زلال بيض             زلال بيض               زلال بيض                  زلال بيض
                                                             ماء                      ماء                         HCL 

                                                                                                                      ماء

                                               لا يحدث                  لا يحدث هضم أو          لا يحدث                          يحدث 
                                                هضم                    قليل من الهضم               هضم                           هضم 
86- أُجريت التجربة الموضحة بالشكل السابق ، للإستقصاء عن هضم زلال البيض (بروتين) بإنزيم الببسين .
فأجب عن الأسئلة التالية الخاصة بالتجربة ؟
أ- أشرح سبب اختيار محتويات كل أنبوبة .
ب- ما درجة الحرارة التقريبية المناسبة التي تعتقد أن الحضانة توجد عندها ؟     537  وهي درجة حرارة الجسم .
جـ - ماذا تستنتج من نتائج التجربة ؟ 
د- لماذا يجب أن تكون المعدة حامضية جداً ؟ 
هـ - بمعرفتك أن المعدة وسطها حامضي ، أشرح كيف يحمي جدار المعدة نفسه .
ز - لماذا لا توجد معظم إنزيمات الهضم في المعدة ؟
حـ - اذكر نوعاً آخر من الإنزيمات المرتبطة بهضم البروتين .
87- قام مجموعة من التلاميذ باستقصاء (درسة) الإسموزية ، قام التلاميذ بقطع البطاطس على شكل حلقات اسطوانية ، طول كل منها 40 مم ، وضُع بعضها في الماء ، والبعض الآخر في محاليل سكروز ذات تركيزات مختلفة 
بعد ساعة قام التلاميذ بقياس طول حلقات البطاطس .
الرسم البياني التالي يبين طول حلقات البطاطس في المحاليل المختلفة بعد مرور ساعة من الزمن .
استخدم الرسم البياني ومعوماتك لتجيب على الأسئلة الآتية :-
أ- أى من تركيزات محلول السكروز يزيد بها طول اسطوانة البطاطس 1 ، 2 مم ؟
ب- أى من محاليل السكروز له نفس تركيز العصير الخلوي بخلايا البطاطس ؟ أذكر سبب اختيارك ؟
جـ - أشرح لماذا زاد طول حلقات البطاطس عند وضعها في الماء ؟ 
88- انسب كل تعريف في القائمة (أ) إلى المصطلح الخاص به في القائمة (ب) :
	م
	القائمة (أ)
	م
	القائمة (ب)

	1
2
3
4
5
	تركيب يربط الورقة النباتية بالفرع .
فتحات في الورقة .
الغطاء الشمعي الشفاف على الورقة النباتية .
تراكيب تنظم حجم الفتحات في الورقة النباتية .
خلايا تحتوي بلاستيدات خضراء

	أ
ب
ج
د
هـ
و
	نصل الورقة .
الخلايا الحارسة .
الميزوفيلي العمادي . (أي من النسيج المتوسط )
عنق الورقة .
الكيوتين .
الثغور .


89- ثلاثة أقماع تحتوي على محاليل نشا مختلفة التركيز ، وضعت لمدة 24 ساعة في كأس تحتوي على محلول نشا غير معروف التركيز ، نهاية كل قمع مغطاه بغشاء ذي نفاذية اختيارية . 
أ- ما تركيز المحلول داخل الكأس ؟ ( استعن باشكل في إجابتك ) 
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بعد 24 ساعة 
في البداية 

90- بالاستعانة بالشكل التخطيطي المقابل ، أجب عن الأسئلة الآتية :-
أ- ما علاقة الجزء رقم(1) بالجزء رقم (3) ؟
ب- ما هى أهم  المواد التى يتم هضمها داخل الجزء رقم (5) ؟
جـ - ما دور الجزء رقم (4) في عملية الهضم ؟ 
د - ما المادة التى تمر في الجزء رقم (3) وما دورها فى عملية الهضم ؟
هـ - يعتمد تأثير الإنزيمات في الجزء رقم (5) على درجة الـ PH . فسر ذلك .
91- الرسم المقابل يبين تركيب الشعيرة الجذرية :-
أ- اشرح كيف أن وجود الشعيرة الجذرية بالجذر يساعد 
على كفاءة امتصاص الماء والأملاح المعدنية ؟                              
ب- أشرح لماذا قد تزيد معدلات التنفس في الشعيرة الجذرية
أثناء امتصاص الأملاح المعدنية ؟
جـ - تتميز الشعيرات الجذرية في النباتات الصحراوية ونباتات 
الأراضي الملحية بضغوط اسموزية عالية . فسر تلك العبارة . 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
أسئلة عامة على الفصل الأول
1- اكتب المفهوم العلمي للعبارات الآتية :- 
أ- حركة أى مادة خلال غشاء الخلية عندما يلزمها طاقة كيميائية .  النقل النشط
ب- يتركب من مادة بروتينية وله خصائص العوامل المساعدة وله القدرة على التنشيط المتخصص.  الإنزيم 
جـ - عبور المركبات الغذائية إلى الدم أو الليمف . الإمتصاص 
2- اكتب مكان ووظيفة كل ما ياتي :-
أ- الجرانا .                    ب- النسيج العمادي .                
جـ - الحوصلة الصفراوية (المرارة ). 

* المرارة كيس عضلي صغير يقع تحت الكبد في المنطقة العليا اليمنى من البطن ويبدو أخضر اللون 
والمرارة أو الحوصلة الصفراوية Gallbladder في حالتها الطبيعية هي المحطة التي تستقبل الصفراء ( أو المُرة أو السائل الصفراوي أو العصارة الصفراوية ) من الكبد لتختزنها ، ثم تنقبض أثناء وجبات الطعام لتدفع الصفراء إلى الامعاء الدقيقة  للمساعدة في الهضم .
3- أكتب نبذه مختصرة عن كل مما يأتي :- 
أ- التفاعلات الضوئية .                               ب- ملائمة تركيب الورقة لعملية البناء الضوئي .  
جـ - إنزيمات العصارة البنكرياسية .                 د - التغذية الذاتية .
4- علل لما يأتي :-
أ- تستهلك الخلية طاقة لإمتصاص الأيونات ضد التدرج في التركيز .
* لتتم عملية النقل النشط  لهذه الأيونات من محلول التربة ذات التركيز المنخفض إلى خلايا الجذر حيث التركيز مرتفع وهذا يتطلب طاقة لإجبار هذه الأيونات على الإنتقال ضد التدرج في التركيز ومصدر هذه الطاقة هو التنفس الهوائي لأنسجة الجذر .
ب-  الشعيرة الجذرية تعمل كجهاز إسموزي أو ( تعتـبر الخليـة النبـاتيـــة جهـاز إسموزي ). 
* لوجود غشاء بلازمي على كل من جانبيه محلول مختلف التركيز ، فمحلول العصير الخلوي للشعيرة الجذرية 
( أو الخلية ) أكثر تركيزاً من محلول التربة بسبب وجود السكر مذاباً في العصير الخلوي ، بينما تركيز الماء في محلول التربة أعلي مما في الفجوة العصارية ، وبذلك ينتشر الماء بالخاصية الإسموزية من التربة إلى الخلية أو الشعيرة الجذرية .
جـ - بعض الإنزيمات تفرز في حالة غير نشطة .
* حيث أن الإنزيمات الهاضمة للبروتين إذا تم إفرازها في صورة نشطة فقد تؤثر على الخلايا المفرزة لها ، نظراً لأن تركيب الغشاء البلازمي لأي خلية يحتوي على البروتين ، أمثلة ذلك :
الببسين : هو إنزيم هاضم للبروتينات يفرز من جدار المعدة في صورة غير نشطة تسمى الببسينوجين و ينشط في تجويف المعدة بتأثير حمض الهيدروكلوريك ( HCl )
التربسين : هو إنزيم هاضم للبروتينات يفرز من البنكرياس في صورة غير نشطة تسمى التربسينوجين ،وينشط في تجويف الأمعاء الدقيقة بتأثير إنزيم الإنتروكينيز .
5- أشرح تجربة تثبت بها :- 
أ- أن الفوسفوجليسرالدهيد هو المركب الأول الناتج عن البناء الضوئي .
 (أول مركب ثابت ناتج في عملية البناء الضوئي السريعة ).    * مطلوب تجربة ميلفن كالفن مع الرسم والبيانات .
ب- أن الماء مصدر الأكسجين المنطلق في عملية البناء الضوئي . مطلوب إثبات صحة نظرية فان نيل بـ O18 .
6- الرسم البياني المقابل يوضح يوضح تأثير الـ pH على معدل نشاط أحد إنزيمات الهضم .
1) هذا الإنزيم غالباً يوجد في : -
أ- الصفراء       
ب- العصارة المعدية          
جـ - العصارة المعوية              
نشاط الإنزيم
د- العصارة البنكرياسية 
                                                 pH     8      7     6      5     4      3      2     1                        
2- يزيد معدل نشاط الإنزيم عند pH  000000
أ- 1                              ب- 5,2                       جـ - 3                                      د - 6 
7- أعد كتابة العبارات التالية بعد تصويبها مع عدم تغيير الكلمات التى تحتها خط .           (أجب بنفسك)
أ- تلعب المغذيات الكبرى دوراً مهماً في تنشيط عمل بعض الإنزيمات .
ب- تتميز الجدر الخلوية بخاصية النفاذية الإختيارية .                                 التصويب : بخاصية التشرب 
جـ - مصدر الهيدروجين المستخدم في اختزال غاز CO2 خلال التفاعلات الضوئية للبناء الضوئي هو الماء .
د - مصدر غاز الأكسجين المتصاعد خلال عملية البناء الضوئي هو ثاني أكسيد الكربون .
هـ - تُعتبر جزئيات NADP بمثابة عملة الطاقة في الخلايا الحية .
و- يستقبل السيتوكروم الهيدروجين المنطلق نتيجة شطر جزيئات الماء .
ز- يتم إنجاز تفاعلات الظلام في وجود كل من NADP    و ADP
ح- تحتاج عملية هضم الغذاء لمواد بروتينية تُعرف باسم الهرمونات .
ط - تفرز الأمعاء الغليظة إنزيم الببسينوجين . 
ى- يتم تحويل السكر الزائد إلى جليكوجين في البنكرياس .
ك- العصارة البنكرياسية التى تصب في الإثنى عشر تحتوي على هرمونات .
م- تحتوي العصارة المعدية على إنزيم التربسينوجين وحمض HCL .
8- اختر من العمود (ب) مع ما يناسبه من العمود (أ)  ثم أعد كتابة العبارات كاملة في ورقة الإجابة .
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	أ- الجدار الخلوي   (4)
ب- الكيوتين        (5)
جـ - شريط كاسبر  (3)
	1- منفذاً للماء ومغطياً للبشرة العليا والبشرة السفلى لأوراق النبات .
2- منفذاً للماء ومغلظاً لخلايا البشرة الداخلية (الإندودرمس) للجذر بطريقة معينة .
3- غير منفذ للماء ومغلظاً لخلايا البشرة الداخلية (الإندودرمس) للجذر بطريقة معينة .
4- مفذاً للماء والأملاح .
5- غير منفذ للماء ويغطي خلايا البشرة لمعظم الأوراق النباتية .


ﭽ ﯢ  ﯣ  ﯤ  ﯥ  ﯦ  ﯧﯨ  ﯩ  ﯪ   ﯫ  ﯬ  ﯭ  ﯮ       ﯯ  ﯰ  ﯱ  ﯲ  ﯳ   ﯴ  ﯵ  ﭼ إبراهيم
                                                           الفصل الثاني
النقل في الكائنات الحية
أولاً : أسئلة الإختيار من متعدد 
السؤال الأول :-
أ- يمثل الرسم التالي شكل تخطيطي للدورة الدموية في الإنسان .
* أجب عن الأسئلة الآتية باختيار الرقم الصحيح مما بين الأقواس :
أ- بعد عدة ساعات من تناول وجبة بها كمية بروتين عالية نجد الوعاء الدموي رقم ... يحتوي أعلى تركيز من اليوريا 
                                                                                       ( 10 - 5  -  8  -   13)
ب- وعاء دموي يحمل أعلى نسبة من الأوكسي هيموجلوبين                                 ( 2 -  9  - 10  -  13 )
ج- وعاء دموي يبدأ وينتهي بشعيرات دموية .                                                (   4  -  7  -   2 -    9)
د - صمام يسمح بمرور الدم من القلب إلى الجسم وليس العكس                             ( 5  - 11  -   7 -   16)
هـ - وعاء دموي يحتوي أعلى تركيز من الأحماض الأمينية والجلوكوز بعد تناول الغذاء ( 4  -  9  -   2 -    10)
و - صمام يتحكم في مرور الدم في اتجاه واحد داخل القلب                                   (   1  -  5  -   6 -  13)
ز - وعاء دموي تكون الطبقة العضلية في جداره أسمك من الأوعية الأخرى               (   5  -  8  - 9   -  1  )
ح- الوريد الكبدي البابي يشارإليه برقم                                                         (   9  -  6 -   2 -  8   )
ط - وعاء دموي يحتوي أعلى نسبة من الكربوكسي هيموجلوبين                           ( 15  -  13  -  9 -  8 )
ب- تعرف على كل مصطلح من المصطلحات التالية ، واكتب رقم  المصطلح المناسب بجوار كل عبارة من العبارات التي تلي هذه المصطلحات : 
1- الثرومبوبلاستين   2- الكامبيوم   3- ألياف هس   4- النخاع 5  - الجلوبيولين    6- النقر   7- القصيبات  
8- الإدماء     9- البروثرومبين      10- عقدة أذينية بطينية    11- الهيموجلوبين   12- الغلاف النشوي 
أ- أماكن غير ملجننة في جدار الوعاء الخشبي في أنسجة النبات . (  )
ب- عقدة توجد عند اتصال الأذينين بالبطينين تعمل على إثارة عضلات البطينين على الإنقباض (  )
ج- نسيج مرستيمي نشط يعطي لحاء ثانوياً للخارج وخشباً ثانوياً للداخل (  )
د - ظاهرة تحدث عند قطع الساق بالقرب من سطح التربة فيخرج الماء من عند موضع القطع (  )
هـ - نوع من البروتينات الذائبة في بلازما الدم .
و - مادة بروتينية تشارك في تكوينها الخلايا التالفة في منطقة الجرح (  )
ز - تتميز بقطاع عرضى خماسي أو سداسي ومسحوبة الطرف (  )
ح- آخر صف من قشرة الساق يحتفظ بكمية من الحبيبات النشوية (  )
ط - مادة بروتينية يفرزها الكبد في وجود فيتامين K  وتلعب دوراً في تجلط الدم (  )
ى - مادة ملونة سريعة الإتحاد والإنفصال عن الأكسجين (  )
ك - مجموعة من الخلايا التخزينية البرانشيمية توجد في مركز الساق (  )
ل - ألياف خاصة تنقل الإثارة من الحاجز بين البطينين إلى جدار البطينين فتثير عضلاتهما للإنقباض (  )
ج - تخير الإجابة الصحيحة المناسبة لكل عبارة من العبارات التالية :
1- نسبة الأملاح غير العضوية في بلازما الدم تساوي .....%( 1 -  2  -  3  -  4)
2- تشكل نسبة الماء في بلازما الدم .........% من حجم الدم ( 60 - 70 - 80 -  90)
3- من البروتينات التي توجد في بلازما الدم ( ألبيومين - جلوبيولين - فيبرينوجين - كل ما سبق )
4- تحتوي بلازما الدم على ( سكر - أحماض أمينية - هرمونات - كل ماسبق)
5- أُستخدمت حشرة المن في دراسة :
(أ- نقل الماء داخل النبات ب- النقل بنسيج الخشب ج- نقل الأملاح المعدنية داخل النبات د- النقل في نسيج اللحاء)
6- يحدث الضغط الجذري بـ (الإنتشار البسيط - الخاصية الإسموزية - النقل النشط - الإمتصاص النشط )
7- يقوم كل من نسيجي الخشب واللحاء بعملية النقل خلال النبات،فأى من العبارات التالية أفضلها وصفاً لهذه العملية:
أ-  ينقل الخشب الماء إلى أعلى ،واللحاء ينقل الغذاء إلى أسفل .
ب- ينقل الخشب الماء والأملاح ، واللحاء ينقل العصارة الجاهزة .
ج- ينقل الخشب الماء والأملاح لأعلى ، واللحاء ينقل العصارة الجاهزة لأسفل .
د - ينقل الخشب العصارة الجاهزة لاعلى ، واللحاء ينقل الماء والأملاح لأسفل .
8- يوضح الرسم الرسم المقابل جزء من قطاع عرض تخطيطي في ساق نبات .
فأي منطقة تحمل الماء لأعلى النبات؟   ( 1 - 2 - 3 - 4  ) 
حيث أن الرقم 3 يشير إلى منطقة الخشب والذي يوجد نحو الداخل 
من الحزمة الوعائية .
9- أي من الأجهزة التالية تنتج خلايا الدم ؟ 
( الجلد - الجهاز الدوري - الجهاز الهيكلي - الجهاز التنفسي ) 
* لوجود نخاع العظام بالجهاز الهيكلي .
10- تمثل الطبقة (أ) في الشكل التخطيطي للوعاء الدموي :
( نسيج ضام - عضلات ملساء - الطبقة الداخلية "المبطنة" - صمام )
11- من وظائف الجهاز الليمفاوي أنه :
أ- يتأثر مع الجهاز التنفسي                             ب- يساعد الجسم على التخلص من الفضلات 
ج- يتكون من أوعية ليمفاوية ثنائية الإتجاه           د- ينقل السائل الخلوي بعيداًعن تيار الدم .
* المقصود بالسائل الخلوي أي البلازما (السائل الخلالي للدم)
12- تحتوي بلازما الدم على ( يوريا - إنزيمات - أجسام مضادة - كل ما سبق )
13- تنشأ كرات الدم الحمراء في نخاع عظام العمود الفقري والقص والضلوع بمعدل .....مليون خلية في الثانية :
( 1/2 -    3/4    - 1    -  5,1)  * لاحظ أن هذا المعدل يساوي تقريباً 100 مليون كرية دم حمراء كل دقيقة .
14- تتحطم كرات الدم الحمراء بعد .......يوماً ( 60 -  80  - 100  -  120 )
15- من البروتينات الموجودة في بلازما الدم( اليوريا - الأنتيجينات - الجلوبيولين - الميوسين )
16- يُحدث غلق الصمامين بين الأذينين والبطينين عند الإنقباض صوت(حاد وقصير-غليظ وطويل-حاد وطويل-غليظ وقصير)
17-العصب الحائر(يسرع من ضربات القلب-يقلل من ضربات القلب- يزيد من سرعة التنفس- يقلل من سرعةالتنفس)
18- الترتيب السليم لطبقات ساق من نباتات ذوات الفلقتين من الداخل للخارج هو :
أ- الكامبيوم - الخشب - اللحاء - الخشب .                                ب- القشرة - اللحاء - الكامبيوم - الخشب .
ج- اللحاء - الخشب - الكامبيوم - القشرة .                               د- الخشب - الكامبيوم - اللحاء - القشرة .
19- تكمن أهمية الجهاز الليمفاوي في أنه :
أ- يمثل الجهاز المناعي للجسم .                           ب- يحتوي على مكونات البلازما مع كرات الدم البيضاء .
ج- ينقل المواد الغذائية .                                    د- يساعد على تجلط الدم .
20- تبدأ الدورة الدموية البابية من :
أ- الخملات وتنتهي بالقلب .ب- الوريد البابي الكبدي وتنتهي بالوريد الكبدي .
ج- الوريد الكبدي وتنتهي بالوريد البابي الكبدي .
د - الشعيرات الدموية التي توجد في داخل الخملات وتنتهي بالوريد الكبدي.
21- قد يتجلط الدم داخل الأوعية الدموية وذلك بسبب :
أ- تحول الثرومبين إلى بروثرومبين .                                  ب- وجود مادة الهيبارين التي يفرزها الكبد . 
ج- تحول البروثرومبين إلى ثرومبين .                                  د- تكون الفيبرينوجين .
22- يعود وجود عمود متصل من الماء بداخل الأوعية الخشبية إلى قوة :
( التلاصق - التماسك - التشرب - الشد الناشئة عن النتح )
23- يتم نقل ثاني أكسيد الكربون الذي يترك الجسم بواسطة :
أ- كرات الدم الحمراء فقط  ب- جزيئات الهيموجلوبين فقط  ج- البلازما وكرات الدم الحمراء معاً   د- كل ماسبق .
24- أي مما يأتي يصف تركيب الساق ذات الفلقتين ؟
أ- تحتوي على حزمة وعائية حلقية الشكل .   ب- تحتوى على عدة طبقات من الخشب تحاط بحلقة من اللحاء .
ج- تحتوي على خلايا وعائية وسطية .         د- تحتوى على حزم وعائية تنتشر خلال نسيج نخاعي
25- ماذا يحدث لوحلت الطبقة الوسطى للوريد مكان الطبقة الوسطى للشريان ؟ 
أ- تبقى الطبقة الوسطى للشريان بنفس التركيب والوظيفة .
ب- يزيد سمك هذه الطبقة مع الاحتفاظ بنوعية أليافها .
ج- تزيد سمك هذه الطبقة وتزيد أليافها المرنة لتصبح أكثر مرونة .
د- تقل ألياف هذه الطبقة مع الاحتفاظ بالسمك لأنها غير نابضة .
** يوضح الرسم المقابل العلاقة بين الجهازين الدوري والليمفاوي .
أجب عن الأسئلة التالية والمتعلقة به:
26- تقوم الأوعية الليمفاوية بتجميع الليمف في المنطقة (أ) من :
أ- الدم الموجود داخل الأوردة .
ب- الدم الموجود داخل الشرايين .
ج- السائل الذي يرشح من بلازما الدم أثناء مروره في الشعيرات الدموية .
د- الصفائح الدموية الموجودة بالأوردة .
27- يعود الليمف مرة أخرى إلى الجهاز الدوري عند النقطة (ج)عن طريق:
أ- الوريد الأجوف السفلي .       ب- الوريد الأجوف العلوي .
ج-الأوردة الرئوية الأربعة .     د - الوريد الكبدي البابي .
28- يبين الشكل التالي أمثلة لحركة المواد داخل الكائنات الحية :

الحويصلات الهوائية 
الأمعاء الدقيقة 


  الهواء الجوي



                    أكسجـيــن
أحماض أمينية 
ثاني أكسيد الكربون


                 شعيرات دموية
شعيرات دموية 
  خلايا النبــات
* أى العمليات الآتية تتم في الأمثلة الثلاثة السابقة ؟ (  الإنتشار  -  تمثيل غذائي  -  الإسموزية  -  النقل ) 
ثانياً : أسئلة المزاوجة :
تخير من العمود (ب) مايلائم العمود (أ) وذلك بوضع رقم العبارة الملائمة بين القوسين في نهاية عبارات العمود (أ):-
29- 
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	أ- الخلايا الدموية الحمراء (5)
ب- الخلايا الدموية البيضاء (4) 
ج- الصفائح الدموية  (6)      
	1- تميز دم الإنسان من غيره من الكائنات .
2- تتحكم فى سرعة النبض .
3- تساعد على إنقباض وانبساط الاوعية الدموية .
4- تنتج الاجسام المضادة .
5- تتحمل الاكسجين .
6- تفرز مادة تساعد على تجلط الدم . 


 30 -
	العمود ( أ )
	العمود ( ب )

	أ- يتكون البريسيكل من       (5)
ب- يتكون اللحاء من          (4)
ج- يتكون الكامبيوم  من      (3)
د- يتكون الخشب من          (6)
هـ - الأشعة النخاعية          (8)
	1- طبقة تحيط بها مادة الكيوتين .
2-طبقة داخلية فى القشرة .
3- خلايا مرستيمية .
4- خلايا مرافقة وانابيب غربالية .
5- طبقة تحيط بالحزمة الوعائية في الجذر .
6- تركيب أغلبه فقد كل محتوياته البروتوبلازمية .
7- طبقة تغلف البشرة الخارجية .
8- تتكون من خلايا تصل بين القشرة والنخاع .


31- 
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	أ- قوة التلاصق                         ( 7  )
ب- قوة الشد الناتجة عن النتح       ( 3  )
ج- قوة التماسك                        ( 2  )
د- الخاصية الشعرية                   ( 1  )
	1- تفسر ارتفاع الماء في أوعية الخشب لمسافات قصيرة .
2- تفسر اتصال عمود الماء في أوعية الخشب .
3-تفسر جذب الماء إلى أعلى في أوعية الخشب .
4- تفسر سريان المواد الغذائية في اتجاه واحد .
5- تفسر سبب تماسك أوعية الخشب واللحاء .
6- تفسر عمليات الأيض في النبات .
7- تفسر وجود أعمدة الماء بأوعية الخشب ضد الجاذبية الأرضية 


32- 
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	أ- ينقل الوريد الرئوي الدم من            ( 5  )
ب- ينقل الشريان الرئوي الدم من        ( 1  )
ج- ينقل الوريد الكبدي الدم من           ( 2  )
د- ينقل الوريد الكبدي البابي الدم من     ( 3  )
	1- القلب للرئتين .
2- الكبد للقلب .
3- الأمعاء للكبد .
4- الكبد للجهاز الهضمي .
5- الرئتين للأذين الأيسر الأيسر .
6- القلب للأطراف .


33- 
	العمود (أ)
	العمود (ب)

	أ- الأذين الأيمن                               ( 3  )
ب- البطين الأيسر                            ( 2  )
ج- الأذين الأيسر                             ( 1  )
د- الصمام ثنائي الشرفات (المترالي)       ( 4  )
	1- يستقبل الدم من الأوردة الرئوية .
2- يدفع الدم للأورطى .
3- يستقبل الدم من الأوردة الجوفاء .
4- يمنع رجوع الدم للأذين الأيسر .
5- يمنع رجوع الدم للبطين الأيسر .
6- يدفع الدم للشريان الرئوي .



ثالثاً : أسئلة المقال وحل المشكلات :
34- تكلم عن كل من هذه القوى في صعود العصارة :
أ- الضغط الجذري .                            ب- خاصية التشرب .                         جـ - الخاصية الشعرية .
35- كيف فسر العالمان ديكسون وجولى ارتفاع الماء في الأنابيب الخشبية ؟
وما هى الشروط الواجب توافرها حتى تكون قوة الشد عالية في الأنابيب ؟
36- تكلم عن تركيب الأسطوانة الوعائية في ساق نبات ذي فلقتين حديث . مع بيان أهمية الكمبيوم في الساق .
37- ارسم شكلاً تفصيلياً يوضح تركيب ساق نبات ذي فلقتين مع كتابة البيانات على الرسم .
38- وضح كيف أثبت العلماء بتجاربهم أن اللحاء يقوم بتوزيع المواد الغذائية الناضجة على أجزاء النبات المختلفة . 
39- " الإنسياب السيتوبلازمي له أثر واضح في انتقال المواد العضوية في أوعية اللحاء "
وضح ذلك مبيناً أثر الحرارة على ذلك .
40- قارن بين تركيب الأنبوبة الغربالية والوعاء الخشبي مستعيناً بالرسم والقطاع العرضي لكل منهما .
41- أشرح كيف ساعد تركيب كل من أوعية اللحاء والخشب في قيام كل منهما بوظائفه .
42- بين برسم تخطيطي القطاع الطولي في القلب بحيث يبين التركيب الداخلي واتصال الأوعية الدموية به وحركة الدم فيه مع كتابة البيانات على الرسم .
43- ارسم شكلاً مبسطاً يوضح الدورة الدموية في الإنسان .ثم اكتب البيانات على الرسم .
44- قارن بين كل من الشريان والوريد مبيناً ملاءمة كل منهما لوظيفته .
45- ماذا يحدث لضربات القلب في الحالات الآتية : 
أ- أثناء النوم ب- بعد الإستيقاظ من النوم ج- عند إنفعالات الفرح د- عند بذل مجهود عنيف هـ - عند الحزن .

46- المخطط التالي والذي يوضح الدورة الدموية                                               رئتان 
في الإنسان ، يحتوي سهماً غير صحيح الإتجاه .
حدد رقم السهم ، ثم بين ما يمثله كل رقم من
3
2
الأرقام الأربعة (1 ، 2 ، 3 ، 4 ) الموضحة بالمخطط . 
1   
                                                                                             4          قلب

                                                                                                                                    جسم 
47- أكتب نبذه مختصرة عن كل مما يأتي :-
أ- الكمبيوم               ب- ظاهرة الإدماء        ج- العقدة الجيب أذينية            د- خلايا الدم البيضاء
48- أذكر مكان ووظيفة كل ما يأتي :-
أ- القصيبات     ب- النقر     ج- غشاء التامور    د- الكيوتين   هـ - الهيموجلوبين     و- العقدة الأذينية البطينية .
49- يوجد في النباتات خلايا ترتبط بوظيفة النقل :-
أ- أذكراسم هذه الخلايا .
ب- حدد نوعية المواد التي تنتقل خلال هذه الخلايا.         ج- حدد اتجاه النقل في كل من هذه الخلايا .
50- يمتص نبات الفول الماء والأملاح بواسطة الجذور ويحصل على ثاني اكسيد الكربون عن طريق الثغور .
والمطلوب منك الآتي :-
أ- حدد المكان الذي يحدث فيه انتشار غاز ثاني أكسيد الكربون .
ب- تتبع المسار الذي يسلكه كل من الماء والأملاح ،وغاز ثاني أكسيد الكربون حتى مكان استغلال كل منها في النبات.
ج- حدد نوعية المركبات التي تتكون كنواتج نهائية .
51- أشرح كيف تتكون الجلطة الدموية .
52- علل لما يأتي :
أ- جدار البطين الأيسر أكثر سمكاً من جدار البطين الأيمن .
ب- عدم رجوع الدم في الأوردة عادة إلى الأجزاء السفلى من الجسم .
ج- عدم قدرة الضغط الجذري على نقل الماء إلى قمم الأشجار العالية .
53- فسر لما يأتي :
أ- لا ينجح نقل الشتلات من مكانها إلى الأرض الجديدة إذا تعرضت للشمس مدة طويلة .
ب- يسمع الطبيب صوتين مختلفين لضربات القلب ويسهل عليه تمييزهما .
ج- لا يتجلط الدم داخل الأوعية الدموية .
د- يتغير عدد دقات القلب حسب الحالةالجسمية أو النفسية للإنسان .
54- الشكلان التاليان (أ) و(ب) يوضحان كيفية قياس ضغط الدم في الإنسان . 
تعرف على الشكلين ، ثم أجب عن الأسئلة التي تليهما :
  
أ- أى الشكلين يعبر عن قياس ضغط الدم الإنقباضي؟ وأيهما يعبر عن قياس ضغط الدم الإنبساطي؟أذكر سبب إجابتك ؟
ب- ما المقصود بكل من : ضغط الدم الإنقباضي ، وضغط الدم الإنبساطي ؟
ج- ماذا يُقصد بقوله أن ضغط الدم لشخص ما هو ( 110 / 70 ) ؟ 
د- عادة ما نقرأ شعاراً صحياً "إنتبه لإرتفاع ضغط دمك"ما المقصود بمفهوم ضغط الدم وما مقداره في الأحوال العادية
هـ - فسر " ينخفض ضغط الدم لدى الإنسان في حالة حدوث نزيف " 
55- قارن بين كل مما يأتي :
أ- الخلايا الغربالية والخلايا المرفقة .   ب- خلايا الدم البيضاء وخلايا الدم الحمراء .   ج- الوريد الرئوي والشريان الرئوي                                            د- النخاع والأشعة النخاعية .            هـ - الدورة الدموية والدورة الجهازية .         و- البروثرومبين والفيبرينوجين .
56- أذكر مكان ووظيفة كل مما يأتي :
أ- الصمام ثنائي الشرفات والصمام ثلاثي الشرفات .
ب- العقدة الجيب أذينية والعقدة الأذينية البطينية .
57- الشكل التخطيطي المقابل يمثل تركيب القلب في الإنسان . 
أجب عن الأسئلة التالية :
أ- ما أسماء أجزاء الشكل المرقمة والمميزة بالأحرف .
ب- ارسم (على الشكل) التقسيم الداخلي للقلب ، ثم وضح بالأسهم 
مسار الدم داخلاُ إلى وخارجاً من القلب .
58- ما مدى صحة العبارة التالية ؟
" أمكن تفسير آلية انتقال المواد العضوية في اللحاء على أساس الإنسياب السيتوبلازمي "
أ- لا تعد العبارة السابقة صحيحة حيث أن نقل المواد العضوية يتم من خلال الأنابيب الغربالية .
ب- تعد العبارة السابقة صحيحة حيث أن المادة العضوية تنتقل في حركة دائرية للسيتوبلازم داخل الأنابيب الغربالية والخلايا المرافقة .
ج- لا تعد العبارة السابقة صحيحة حيث أن المواد العضوية تنتقل عن طريق الخشب .
د- تعد العبارة السابقة صحيحة حيث أن النقل في اللحاء يلزمه مواد ناقلة للطاقة .
59- يمثل الشكل التخطيطي المقابل جزءاً من الجهاز الدوري للإنسان .
إدرسه ،  ثم أجب عن الأسئلة التالية :
أ- ما أرقام الأوعية الدموية الشريانية بهذا الشكل ؟
ب- ما أرقام الأوعية الدموية الوريدية بهذا الشكل ؟
ج- أي الأعضاء التالية له إمدادان دمويان : 
الرئتان - الكبد - الأمعاء - الكليتان ؟
د- ما جهة القلب التي تحمل دماً مؤكسجاً ؟ 
هـ - ماذا تعرف عن :
اسم الوعاء الدموي رقم (2) ، ونوعه ، ونوع الدم الذي ينقله ؟
و- في أي إتجاه ينساب الدم بين : 
1-  (أ) ، (ب)     2- (و) , (هـ) 
ز- ما نوع الدم الموجود بالأوعية الدموية (ج) ، (د) ، (و) ؟
ح- ما أرقام الأوعية الدموية (بالشكل) التي تحتوي على صمامات ؟
ط - ما حجرة القلب التي يدخل من خلالها الدم غير المؤكسج إلى القلب ؟
ى- ما حجرة القلب التى يدخل من خلالها الدم المؤكسج إلى القلب ؟ 
60- مستعيناً بالرسم التخطيطي الذي يوضح منشأ الإيقاع المنتظم لضربات القلب .أجب عما يأتي:
أ- أكتب ما تدل عليه الأرقام من 1 : 6 
ب- اذكر وظيفة التراكيب أرقام 1  ، 2 ، 3  ، 4 .
61- افحص الأشكال التخطيطية التالية والتى توضح مراحل تدفق الدم
 من وإلى قلب الإنسان . أجب عن الأسئلة التالية : 
أولاً : صف ما يحدث بكل مرحلة من المراحل ، ووضح اتجاه مرور الدم 
بالأسهم في كل مرحلة .
ثانياً : لو بدأت الدورة الدموية بعودة الدم غير المؤكسج من جميع اجزاء
الجسم ، فأى ترتيب من الترتيبات التالية للمراحل يكون صحيحاً ؟
1- (أ) ثم(ب) ثم (ج) ثم(د)                2-  (ب) ثم (ج) ثم (د) ثم (أ)
3- (د) ثم (ج) ثم( ب) ثم (أ)              4-  (ج) ثم (ب) ثم (د) ثم (أ) 
ثالثاً : لو بدأت الدورة الدموية بعودة المؤكسج من الرئتين .
 فإن ترتيب هذه المرحلة يصبح كالتالي :
............................................(اكتب الترتيب)  * الإجابة الترتيب يكون كالتالي (ب) ثم (أ) ثم (د) ثم (ج)
رابعاً : أكمل ما يلي مع التعليل : 
1- أقوى مراحل ضخ القلب للدم هى المرحلة  ....... ( الإجابة : المرحلة "أ" حيث يضخ الدم لجميع أجزاء الجسم من خلال الأورطى )
2- اتجاه مرور الدم في المرحلة (ج) يكون من ................. إلى .................... (البطين الأيمن إلى الرئتين )
62- أكتب المصطلح العلمي :
أ- نسيج يعمل على زيادة  قطر ( أو سُمك) الساق فى النبات.                         ( الكامبيوم)
ب- خلايا بارنشيمية تصل ما بين القشرة والنخاع .                                   (أشعة نخاعية)
ج- ألياف تنقل الإثارة إلى جدار البطينين فتثير عضلاتهما للإنقباض.                ( ألياف هس )
د- بروتين يفرزه الكبد ويمنع تجلط الدم داخل الأوعية الدموية. 
             ( الهيبارين )
هـ - بروتين يفرزه الكبد بمساعدة فيتامين K ويساعد فى تكوين الجلطة الدموية. ( البروثرومبين)
63- علل لما يأتى :
أ- لون الدم الشريانى أحمر فاتح ولون الدم الوريدى أحمر قاتم.
ب- يتعرض مريض تليف الكبد إلى حالة سيولة فى الدم.
64- ماذا يحدث فى الحالات التالية:
أ- غياب الصمامات من أوردة الأطراف.       ب- نقص الأكسجين  فى خلايا النبات خاصة الأنابيب الغربالية.
65- من الشكل المقابل أجب عما يلي :
أ- أي الأيونات التى انتقلت للخلية بواسطة النقل النشط ؟
ب- أى الأيونات التى انتقلت خارج الخلية بواسطة النقل النشط ؟
ج- اشرح كيف حددت إجابتك .
د- ما أهمية أيون الماغنسيوم للنبات ؟
66- حدد مسار الدم في كل مما يأتي :
أ- الدورة الرئوية الصغرى .
ب- الدورة الجهازية " الجسمية الكبرى " 
ج- الدورة الكبدية البابية .
د - ارسم رسماً تخطيطياً للدورة الكبدية البابية .
67- اشرح العوامل التى تساعد على تدفق الدم خلال الشرايين والأوردة ؟
68- ماذا يحدث في الحالات التالية ........؟ مع التعليل :
أ- إصابة الجسم بميكروب معين .
ب- عند فصل القلب تماماً عن الجسم .
ج- عدد دقات القلب في حالة انفعال نفسي عنيف .
69- " لكى يمر الدم في الشعيرات الدموية الميكرسكوبية يكون في حاجة لضغطه "
أ- اشرح هذه العبارة موضحاً ، مكان أعلى معدل لارتفاع ضغط الدم وأدنى معدل له . 
ب- عند قياس ضغط الدم يعطى رقمين مثل 120/80 مم زئبق .ماذا يعنى الرقم 120 ، والرقم 80 مم زئبق .
70- اشرح مع ذكر السبب : 
أ- خاصية التشرب أثرها محدود جداً في صعود العصارة .
ب- القوى الناشئة عن النتح هى القوى الأساسية التى تعمل على سحب الماء في الساق إلى مسافات شاهقة .
ج- تتجدد الصفائح الدموية بصفة مستمرة .
د- تتحرك كرات الدم البيضاء في الجسم بصفة مستمرة .
هـ - رقة جدار الشعيرات الدموية وتشعبها وانتشارها في جميع المساحات بين الخلايا 
71- يوضح الرسم المقابل شريان ، شعيرات دموية ، ووريد في عضلة .
تكونت جلطة داخل الشريان لتمنع مرور الدم .
أ- اذكر مادة واحدة مفيدة لا تصل إلى الشعيرات الدموية بالعضلة .
ب- اذكر مادة ضارة لا تترك أنسجة العضلة .
72- الضغط الإسموزي للخلية النباتية (أ) يعادل 5% محلول سكروز .
وُضعت هذه الخلية في محلول تركيزه 2% أو 5% أو 10% .
أ- أى هذه التركيزات في محلول السكروز يسبب الوضع (ب) للخلية ؟                           فجوة عصارية 
فجوة
ب- اذكر أسباب اختلاف الخلية قبل وبعد المعاملة .
ج- فسر النتائج التى يمكن الحصول عليها إذا وُضعت الخلية في الماء المقطر .
                                                                                           قبل المعاملة                  بعد المعاملة 
73- الشكل التخطيطي المقابل يوضح ترتيب الحزم الوعائية لأحد النباتات ذوا الفلقتين .
أجب عن الأسئلة التالية :
أ- أذكر وظائف التراكيب (أ) ، (ب) (ج) .
ب- ارسم قطاعاً طولياً في الوعاء (أ) 
ج- لو أن الوعائين (أ) ، (ج) على نفس نصف القطر ، 
فاي جزء من أجزاء النبات يمر هذا القطاع .
د- أشرح الوظائف الفسيولوجية للوعاء (أ) طبقاً للنظرية الحديثة .
هـ - أشرح تجربتين لإثبات أن كل من أ ، ج أوعية ناقلة .
74- فيما يلى مجموعة من المصطلحات ، تخير منها ما يناسب كلاً من الفقرات القصيرة التى تليها :
المصطلحات 
الخشب - البشرة - النسيج الإنشائي (المرستيمي) - اللحاء - القشرة.
العبارات :
أ- النسيج المسئول عن نقل الغذاء في النبات                                                       (  اللحاء  )
ب- النسيج الذي يحمي الجذور والسوق والأوراق                                                 (  البشرة  )
ج- النسيج الذي تتميز خلاياها بالإنقسام غير المباشر النشط ، بالإضافة لإنتاجها للهرمونات ( النسيج الإنشائي )  
د- النسيج الذي تعمل خلاياه كمستودع " مخزن " .                                              ( القشرة  )
هـ - النسيج الذي تتميز خلاياه بجدر سميكة ، وتكون أخشاب الأشجار .                         ( الخشب )
75- بفرض أن الأوعية الدموية متصلبة غير مرنة وبدون صمامات ،هل يستطيع القلب دفع الدم في الأوعية الدموية؟
(نعم - لا ) إذا كانت الإجابة ( نعم)   ، فسر إجابتك . وإذا كانت ( لا ) أذكر لماذا ؟ 
76- يوضح الشكل التخطيطي قطاع رأسي خلال قلب إنسان .والأسهم تمثل الحركة المباشرة للنشاط الكهربي الذي يجعل العضلة تبدء في الإنقباض .
1- أذكر اسم التركيب (أ) .
2- أشرح لماذا كل مما يأتي مهم في دفع الدم خلال القلب .
أ- وجود تأخير في مرور النشاط الكهربي الذي يحدث عند النقطة (ب)
ب- يبدأ انقباض البطينين من عند القاعدة . 
3- صف كيف يمكن إثارة التركيب (أ) الذي يسبب زيادة معدل ضربات القلب.
77- الخلايا الموضحة بالشكل تبين تأثير الخاصية الإسموزية
 لمحاليل مختلفة التركيز.
أ- في أى إتجاه يتحرك الماء في كل مثال ؟ ولماذا ؟
ب- ما الدور الذي تلعبه الخاصية الإسموزية في حياة النبات ؟
                                                                           (3) خلية منتفخة    (2) خلية طبيعية     (1) خلية مجعدة 
78- " تتكسر كريات الدم الحمراء بعد عمر قصير "
أ- حدد عمر كريات الدم الحمراء .
ب- حدد مكان تحطم هذه الكريات في الجسم .
ج- ما مصير أشلاء كريات الدم الحمراء المحطمة ؟
د- ما عدد كريات الدم الحمراء التى تنتج في كل ساعة ؟
هـ - ما أهمية كريات الدم الحمراء ؟
و- لماذا يزداد عدد كريات الدم الحمراء عند ساكني المرتفعات ؟
79- تعرف على الشكل المقابل ، ثم أجب عما يأتي :
أ- اكتب أسماء الأجزاء المشار إليها بالأرقام .
ب- أذكر وظيفة الأجزاء رقم (1) ، (3)
80- يوضح الشكل الأوعية الدموية المرتبطة بالكبد والأمعاء الدقيقة.
أ- بعد تناول الوجبة (من الكربوهيدرات). 
أى وعاء دموي سوف يحتوي أعلى تركيز من السكر ؟
ب- أذكر أسماء ما تشير إليه الأرقام من (1) إلى (4) .
81- انقل الرسم المقابل في كراستك ، واستخدم الأسهم لتوضيح
 مسار الدم المؤكسج وغير المؤكسج .
ثم أشر إلى مصدر ومصير كل من هذه الإمدادات الدموية .
ثم أجب عن الأسئلة التالية :
أ- أكمل : تبدأ الدورة البابية الكبدية في الإنسان من000000وتنتهي في الـــ00000
ب- أكمل : تبدأ الدورة الرئوية من 00000000الأيمن ، وتنتهي عند 00000000
ج- أكتب أسماء جميع الأجزاء التى درستها في الشكل المقابل .
د- تخير : الإمداد الدموي لخلايا المخ يترك القلب من :
(الأذين الأيمن - الأذين الأيسر - البطين الأيمن - البطين الأيسر)
هـ - علل : يمكن تمييز أصوات نبض القلب المختلفة بسماعة الطبيب.
82- " الشرايين والأوردة والشعيرات الدموية وأوعية الخشب واللحاء " 
كل هذه الأنابيب تستخدم في نقل المواد سواء في الإنسان أو النبات .أشرح ملاءمة كل تركيب من هذه التراكيب مع الوظيفة الخاصة به .
83- أكمل الجدول التالي بما يناسبه من كلمات أو عبارات .
	المكون
	الوظيفة

	البلازما
	

	
	يحمل الأكسجين

	الكرات الدموية البيضاء
	

	
	تعمل على تجلط الدم عند حدوث نزيف

	الخملات
	

	الشعيرات الدموية
	

	الحويصلات الهوائية
	

	الثغور
	

	اللحاء
	

	الخشب
	


84- الأشكال التخطيطية الأربعة التالية تمثل خطوات الدورة القلبية لقلب الإنسان ، مع العلم بأن هذه الخطوات غير مرتبة تتابعياً .


أ- رتب تتابع هذه الخطوات بوضع رقم أسفل كل شكل
من الأشكال التالية من رقم (1) إلى رقم (4)
ب- ما المقصود بمفهوم الدورة القلبية بجسم الإنسان ؟ 
85- يوضح الشكل المقابل منظراً أمامياً لقلب إنسان .
* أكمل الجدول التالي لكى توضح نوع الدم في الأوعية 
(س) ، (ص) ، (ع) ، (ك) في الشكل سواء كان الدم فيهما :
مؤكسجاً أو غير مؤكسج ، وتحت ضغط منخفض ، أم مرتفع ؟ 
	الوعاء
	الدم المؤكسج أو غير المؤكسج
	الدم تحت ضغط مرتفع أم منخفض

	س
	
	

	ص
	
	

	ع
	
	

	ك
	
	


86- مستعيناً بالأشكال التالية التي توضح قطاعات عرضية
 في ثلاثة أوعية دموية .أجب عما يأتي :
* أي من التالي يشير إلى الأشكال المقابلة التى أمامك ؟
        شريان   ،    شعيرات دموية     ،     وريد 
أ-       س      ،       ص               ،       ع
ب-     ص      ،       س               ،       ع
ج-     س       ،       ع                ،       ص
د-      ص      ،       ع                ،       س
87- يبين الرسم المقابل شكلاً للجلطة الدموية  .
أ- كيف تتكون الجلطة الدموية ؟
ب- اقترح وظيفتين لألياف الفيبرين .
ج- اذكر وظيفتين لجلطة الدم .
د- ما أهم الإنزيمات اللازمة لتكون الجلطة وما دورها ؟ 
أسئلة عامة على الفصل الثاني
السؤال الأول : اختر الإجابة الصحيحة :
1- يتم انتقال الغذاء المصنوع في النبات 000000
أ- لأعلى ولأسفل خلال الساق       ب- في الإتجاه الجانبي للأوراق         ج- لأعلى في الساق             د- لأسفل في الساق .
2- تتبطن أوعية الخشب فى النبات بـمادة 00000(الكيوتين -  السليولوز -  السوبرين -  اللجنين ) 
3-  تسمى الأجزاء غير الملجننة فى أوعية الخشب باسم000 ( القصيبات -  أنابيب غربالية -  العديسات -  النقر )      
4- تتغطى بشرة الساق بطبقة من000 (السوبرين -  اللجنين -  الكيوتين -  السليولوز)
السؤال الثانى: علل لما يأتى:
أ- توجد الشرايين مدفونة وسط عضلات الجسم.
ب- لا يمكن تفسير صعود الماء إلى قمم الأشجار العالية بالضغط الجذرى.
ج- يمكن تمييز صوتين مختلفين لضربات القلب بسماعة الطبيب.
د- تُغلظ أوعية الخشب بمادة اللجنين.
السؤال الثالث:أكتب المصطلح العلمى للعبارات الأتية:
أ- يوجد فى مركز الساق ويتكون من خلايا برانشيمية للتخزين.                                           (النخاع)
ب- تمتد بين الحزم الوعائية لساق النبات وتصل بين القشرة والنخاع وخلاياها برانشيمية .           (أشعة نخاعية)
ج- مادة يفرزها الكبد وتمنع تحول البروثرومبين إلى ثرومبين .                                          (الهيبارين)
د- إنزيم نشط يحفز عملية تحويل الفيبرينوجين إلى الفيبرين .                                             (ثرومبين)
السؤال الرابع : أذكر مكان ووظيفة كل مما يأتي :
أ- الصمام نصف هلالي ( نصف الدائري) : 
* توجد عند اتصال القلب بالشريان الرئوي والأورطى . وهى تسمح بمرور الدم في اتجاه واحد فقط من البطينين خلال الشريان الرئوي والأورطى ، ولا تسمح بعودة الدم إلى البطينين عند انبساطهما.
ب- الصمام المترالي (الصمام ثنائي الشرفات) :
* يوجد بين الأذين والبطين الأيسر ، ويسمح للدم بالمرور من الأذين الأيسر إلى البطين الأيسر في اتجاه واحد فقط .
ج- الكمبيوم : ( أجب بنفسك )
د- القصيبات : 
* في نسيج الخشب في كل من الجذر والساق والأوراق ، وتقوم بنفس وظيفة أوعية الخشب ، وهى توصيل الماء والأملاح ، كما تعمل كدعامة للنبات .
هـ - الصفائح الدموية :
* توجد في نسيج الدم سابحةً في البلازما ،وتلعب دوراً هاماً في تجلط الدم بعد الجرح .
صفائح دموية + خلايا محطمة  عوامل التجلط في الدم   ثرومبوبلاستين (وهي المادة المتحررة في منطقة الجرح) 
السؤال الخامس : صحح ما تحته خط :
أ- تبدأ الدورة الرئوية من البطين الأيسر وتنتهي في الأذين الأيمن .
ب- يمكن تمييز صوت دقات القلب غليظ وطويل الذي ينشأ من انغلاق صمامي الشريان الأورطى والشريان الرئوي .
ج- تثير العقدة الأذينية البطينية عضلات الأذينين للإنقباض .
د- تحافظ قوة التلاصق بين جزيئات الماء وجدران الأنابيب الخشبية على وجود عمود متصل من الماء .
السؤال السادس : أكتب نبذة مختصرة عن :
أ- وظائف الدم .                 ب- القوى التى تعمل على صعود العصارة في النبات           ج- الدورة الكبدية البابية .
السؤال السابع :
الرسم المقابل يبين وعاء دموي (ص) يتصل بجزء
من القناة الهضمية (ك) وعضو (و) في التجويف البطني .
أ- تعرف على : (ك) ، (ص) ، (و) .
ب- ارسم الإتجاه الصحيح لمرور الدم إلى العضو (و) .
ج- أذكرالإختلاف في مكونات الدم بالوعائين الدمويين (ص) ، (س)
بعد تناول وجبة مكونة من البروتينات والكربوهيدرات .
الفصل الثالث : التنفس في الكائنات الحية
أولاً : أسئلة الإختيار من متعدد :
أختر الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي :
1- يعرف هبوط الإلكترونات من مستويات طاقة عالية إلى مستويات طاقة منخفضة واستخدام الطاقة المنطلقة في بناء ATP من ADP  والفوسفات بـ 000( الفسفرة التأكسدية - نقل الإلكترونات - التخمر - إنشطار الجلوكوز )
2- يتطلب التنفس الخلوي اللاهوائي وجود 00(أكسجين - ثاني اكسيد الكربون - إنزيمات معينة - كحول إثيلي)
3- تحول جزئ الجلوكوز إلى جزيئين من حمض البيروفيك وتكون جزيئين من ATP يدل على حدوث 0000
( تنفس هوائي - تنفس لاهوائي - نقل الإلكترونات - دورة كربس )
4- يؤدى إنشطار الجلوكوز أثناء عملية التحلل الجليكولي Glycolysis  إلى تكوين 0000
(2جزئ حمض بيروفيك - 2جزئ حمض لاكتيك - 2جزئ مرافق الإنزيم أ - جزئ واحد حمض لاكتيك + جزئ إيثانول " كحول إيثيلي ")
5- الأكسجين النشط الذى يشكل جزءً من نظام انتقال الإلكترون يدخل كذرة في جزئ(الجلوكوز - الماء - الأكسجين- ثاني اكسيد الكربون)
6- توجد السيتوكرومات في ( السيتوبلازم - السيتوسول - أعراف الميتوكوندريا " الغشاء الداخلي" - مادة الأساس)
7- كمية ATP الناتجة من أكسدة جزئ جلوكوز واحد فى دورة كربس فقط  (8  - 24 - 28 -36 )
* الإجابة "24ATP" = ( 3NADH  +  1FADH2  + 1 ATP  ) x 2 لفة لكل جزئ جلوكوز = 24 ATP  
8- عدد مركبات NADH  الناتجة من أكسدة جزئ جلوكوز واحد بالتنفس الهوائي  ( 2 -  4 – 6 -  10 )
9- عدد مركبات NADH  الناتجة عن أكسدة جزئ جلوكوز واحد في  التنفس اللاهوائي  ( 2 -  4 –  10 –  لا شيئ )
10- تمثل الخطوات التالية مراحل في أكسدة الجلوكوز :
(1) دورة كربس    (2) إنشطار الجلوكوز     (3) نقل الإلكترون    (4) إرتباط الأسيتيل مع مساعد الإنزيم أ " CO-A " 
فترتيب الخطوات يكون ( 1،2، 3،4  -  2،3، 4،1  -   2،4، 1،3   -  2،1، 4،3  )
11- مقدار الطاقة المنطلقة نتيجة الأكسدة الكاملة لجزئ واحد من الجلوكوز في وجود الأكسجين هو0000
( جزئ من  ATP - 36 جزئ من  ATP -  38 جزئ من ADP   -   38  ATP )
12- تعرف المادة الكربوهيدراتية التى تخزن في داخل الأنسجة الحيوانية بـ ( النشا - الجلوكوز - الجليكوجين - السكروز )
13- عدد جزيئات ATP  الناتجة عن إنشطار أربعة جزيئات من الجلوكوز هي ( 4 - 8 - 12 - 16)
14- تنطلق الطاقة اللازمة للنشاط الخلوي عندما يتحول :
أ- NADH  إلى  NAD+          ب- ADP    إلى ATP           ج- FADH2   إلى  FAD            د- ATP   إلى  ADP   
15- احتراق جزئ الجلوكوز بصورة كاملة يستلزم أن تدور دورة كربس بمعدل ( مرة واحدة - مرتين - ثلاث مرات - خمس مرات )
16- عند تحول حمض البيروفيك إلى أسيتيل مرافق الإنزيم أ  ، يحدث لجزئ NAD+ 0000
(أكسدة - اختزال - تكسير لجزيئات متماثلة - تكسير لجزيئات غير متماثلة )
17- ينطلق جزئ CO2 نتيجة ( انشطار الجلوكوز - تخمر حمض اللاكتيك - التخمر الكحولي - التحلل المائي للجليكوجين )
18- تبدأ عملية التنفس الخلوي بجزئ (  الجلوكوز - البروتين - ATP   - NAD+  )
* لاحظ أن عملية التنفس الخلوي تشمل الهوائي واللاهوائي وكل منهما تبدأ بجزئ الجلوكوز .
19- في سلسلة نقل الإلكترون تستخدم الإلكترونات عالية الطاقة الناتجة من دورة كربس لكى 000
( تنتج جلوكوز  -   تحول الـ ADP إلى ATP  -   تنتج أسيتيل كوإنزيم  -   تنتج ماء )
· وضع فطر الخميرة مع سكر السكروز في أنبوبة اختبار وأغلقت الأنبوبة ، وحفظ المخلوط (السكر + الخميرة )في درجة حرارة دافئة ، بدأت الفقاعات الغازية تتصاعد فى الأنبوبة بعد 24 ساعة واختفى السكروز من المحلول.فأجب عن أرقام 20، 21، 22
20- ما العملية التى أستخدمتها الخميرة لهضم السكروز ؟(  بناء ضوئي - تنفس هوائي - تنفس لاهوائي - تفاعلات ضوئية )
21- أى مما يأتي سوف يوجد في المحلول بعد 24 ساعة ؟ ( سكروز - أكسجين - حمض لاكتيك - كحول إثيلى )  
22- ما هو الغاز المتكون فى قمة الأنبوبة بعد فترة الحضانة ؟ (  ثاني أكسيد الكربون - هيدروجين - أكسجين - نيتروجين  )
23- في التنفس الخلوي أكبر عدد من جزيئات ATP  المنطلقة تكون في :
( انشطار الجلوكوز - سلسلة نقل الإلكترونات - دورة كربس - التخمر  )
· ملاحظة  :  سلسلة نقل الإلكترون وحدها يتحرر خلالها 34 جزئ من ATP  
24- تبدأ دورة كربس باتحاد :
أ-جزئ أستيل مرافق الإنزيم أ مع حمض الستريك.               ب- مجموعة الاستيل ثنائي الكربون مع حمض أوكسالواسيتيك.
ج- حمض أوكسالوأسيتيك مع مرافق الإنزيم أ.                   د- حمض الستريك مع مرافق الإنزيم أ.
25- تتم أكسدة الجلوكوز في حالة التنفس الخلوي الهوائي من خلال:
أ- اتحاد الجلوكوز بالأكسجين. ب- فقد الجلوكوز للهيدروجين. ج- اتحاد الجلوكوز بالهيدروجين. د- فقد الجلوكوز للإلكترونات.
26- إن سبب إنتشار الأكسجين من الحويصلات إلي الدم هو أن:
أ- تركيز الأكسجين في الحويصلات أعلي من الهواء الجوي.                   ب- تركيز الأكسجين في الحويصلات.
ج- تركيز الأكسجين في الهواء الجوي أعلي من تركيز ثاني أكسيد الكربون. د- تركيز الأكسجين بالدم اقل من داخل الحويصلات.
27- يختلف التنفس في الخلية الحيوانية عن التخمر في :
أ- زيادة كمية الطاقة المنطلقة من جزئ الجلوكوز.           ب- انطلاق كمية أقل من CO2.
ج- انطلاق كمية أكبر من CO2.                                د- عدم استخدام الدهون والبروتين كوقود.
28- تحلل رابطة فوسفاتية واحدة من جزئ ATPيؤدي إلي:
أ- ADPوانطلاق طاقة.ب- ADP واعدم انطلاق طاقة.ج- سكر الريبوز الخماسي.د- قاعدة الأدينين.
29- تدخل الأحماض الدهنية في التنفس الخلوي علي هيئة جزئ:
أ- أحادي الكربون.         ب- ثناءي الكربون.                 ج- ثلاثي الكربون.             د- يحتوي علي 13 -  19 ذرة كربون.
30- المخطط التالي إحدي الدورات البيولوجية المبسطة في كائن حي :
لو كان الحرف(أ)يمثل CO2وH2O فإن :
أ- الرقم(1)يمثل عملية البناء الضوئي,والرقم (2)يمثل عملية التنفس,والحرف(ب)يمثل الأكسجين.
ب- الرقم(1)يمثل عملية البناء الضوئي,والرقم (2)يمثل عملية التنفس,والحرف(ب)يمثل (CO2وH2O).
ج- الرقم (1)يمثل عملية التنفس,و الرقم(2)يمثل عملية البناء الضوئي,والحرف(ب)يمثل الأكسجين.
د- الرقم (1)يمثل عملية التنفس,و الرقم(2)يمثل عملية البناء الضوئي,والحرف(ب)يمثل(CO2وH2O).
31- أي العبارات التالية أكثرها ملائمة عي أيض الجلوكوز؟
أ- يحدث التنفس الخلوي.
ب- تقوم النباتات بعملية البناء الضوئي لإنتاج الطاقة ,لكن الحيوانات تقوم بعملية التنفس الخلوي.
ج- كميةATBالناتجة عن إنشطار الجلوكوز أكثر من الناتجة من التنفس الخلوي.
د- أثناء التنفس الخلوي,يقوم الأكسجين باستقبال الإلكترونات من سلسلة نقل الإلكترونات.
32- عندما تقوم خلايا العضلات بنشاط عنيف تتراكم بها نسبة عالية من ..............خصوصا في حالة كفاية عدم كفاية كمية الأكسجين.
أ- حمض أوكسال اسيتك.     ب- حمض الستريك.        ج- حمض الأستيك.          د- حمض البيروفيك.     ه- حمض اللاكتيك.
33- أي مما يأتي لا يصف الأختلاف بين التنفس والتخمر؟
أ- التنفس ينتج عنه ماء.     ب- التنفس ينتج عنه طاقة ولكن التخمر لا.   ج- التنفس يحتاج أكسجين.    د- التخمر يعطي طاقة أقل.
34- لاحظ مكونات التجربة الموضحة بالشكل وأجب عما يأتي :
أولا : الغرض من استعمال البوتاسا الكاوية في هذه التجربة :






الأعمدة البيضاء تمثل ماء البركة والمظللة تمثل الطحلب
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ب- فسر إجابتك ؟
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